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TRABAJO PRÁCTICO 0   
 

11..  Simplificá las siguientes expresiones usando propiedades de la potenciación: 
a) 25. 22.                                            f)  50 
b) 26: 23     g) 24.2-2 +22 

c) 5-5. 52                                           h)  
1

3

27

3

−

−
 

d) ( )5
55                                             i)

−

−−

   
   
   

    
    
     

2 3

1
2 3

8 3
.

3 8

8 3
.

3 8

   

e) 2 1
5 .

5

−                                   j)  
( )−6 4

3

4.3 8

9
 

 

22..  Decidí si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. 
 

a) Para todo x ∈Q: x0=0 
b) Para todo x ∈Q: x0=1 
c) (x + 2)3= x3 + 23 
d) (a + a2)2= a2.( 1 + 2 a + a2) 

e) Para todo x ∈Q: xx 2 =  

f) Para todo x ∈Q: xx
3 3 =  

g)  00 = 0 
h) 00 = 1 

i) a < b 1
b

a
<⇒ , para todo a ∈Q, para todo b∈ Q – {0} 

33..  Resolvé: 

a) )2()3(3)15(1 22 −−−−+−−               b)    

7

32

3

4

)4()1.(36

2

20

⋅

−−
   

 
 
 

44..  Simplificá llevando a su mínima expresión: 
 

a)
( )xx

)1x(x

3

3 +
                                b) 

( )
..

.

p q p q

p
p q

x x

x x

+
   ( x >0) 

55..  a) Sabiendo que a  y b son números racionales tales que: a < 0 y b > 0, calculá 

Esta Guía 0 contiene los prerrequisitos para el curso de matemática que vas a 
iniciar en el próximo curso. Para poder abordar los temas de esta asignatura es 
imprescindible que manejes fluídamente los temas que en ella se proponen. 
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i) 
a

1
                   ii)  |(-a).b|                              iii) | a.b| 

 
b) Si a > 1 + b, calculá: 

     i) | b + 1 – a |          ii)|(a – b )2 |                           iii) | b – a + 1 | 
 

66..  Resolvé en Q 
a) | x – 4 | = 8                         
       

b) | x2  - 5 | = 4                            

c) (-x + 2)3 = 1                             
d) 01

3

1x 2
=−

−
 

e) 8: x + 3 = - 1 
f) 0

3

x2
1

3

x
=−+−  

g) 
11

3

1
1

x

)6,0(

5,0x

−−








 −

=
−

−
�  

h) 8
2

1x
3

1
2

=







 −
 

 

77..  Resolvé en Q 
a) 2 x – 1 < 6            
 

b) 3 x + 1 ≥ 4 x – 3                

c) 0
7

9x2
>

−
 

d) 19> 4 – 3x > 10      

e) 
9

1
x

3

5 2 −≥−  
f) ( x - 1)2 .(-2) + 1 > ( x – 1). x – 3 x2 

g) 
( )

25

8

2

3x
2

≤
−

 h) 0)9x3(
5

1
x ≥+−







 +  

i) | x | .(-2) < - 8   

j) 27)3.(
4

8

1
x2

−>+−
+

 

 

88..  Resolvé  en Q: 
a) 2 (x-1) . (x+0,5) + 5 = 3x2 - ( x+1)2 
 

b) (0,3 x - 1 ) : 2 + 8x = (x-1) (x+1) - x ( x-1,2) 

c) − = − −. 21
2x 3 2 3 2

2
 

d) 5: ( 2x-4 ) + 9 = 18 
 

 

e) 
− − −

=
( )2x 3 25 16

2
36

 
f) :

22
13

1

x 25 1
2

14 23
1

4

−
−

−
 = − − 
  − − 

 

 

g) 
− −

−
=

( . )

:

3 2 1

2 4

x x
128

x x
 

h) ( 2x+1) . ( 3x - 2 ) < 0                      

i) − <
3

3x 0
4

 j) − + < − − − −
1 1 1

x 1 1
2 3 2

 

k) + + > −
2 5 16

1 x 1
3 4 25

 
l) |x+5|.(x2 –4)< 0 
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Para  
recordar.... 

 
 
 
 

99..  Escribí como producto: 
a) a2 b + 2 a b 2 

b) − +3 2 45 5
c 25c c

4 8
 

c) 25 - 10a + a 2 

d) 25 - b2 
 

e) a2 + a + ab + b f) a4 - 1 

g) 3x(2x-1)2- 2(2x-1) h) 81 - x 4 i) 9a2-30 a + 25 

 

1100..   Resolvé en Q 
a) x3 = x        b) 3(2x+5)2 – 2(2x+5)=0 

 
c)5x (3x+1)4 –(3x+1)5=0 d)(2x2-18)2= 32 (2x2-18)  

 
e) x2  + 2x  = 0 
 

         f)   3x 2 + 15x ≥ 0 

g) x2 -4x +4 = 0         h) x2 -4x +4 =9 

 
11. Decidí si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justificá: 
a) d(P,A)= d(P,B), entonces P pertenece a la mediatriz de AB  
b) Si una recta es paralela a un plano es paralela a toda recta incluida en el 

plano. 
c) Los ángulos que determinan dos rectas al cortarse son respectivamente  

congruentes con los que determinan sus perpendiculares. 
d) Las bisectrices de dos ángulos correspondientes entre paralelas están 

incluidas en rectas paralelas. 
e) Si un triángulo tiene dos de sus medianas congruentes,  entonces es 

isósceles. 
f) Si las diagonales de un cuadrilátero son congruentes, entonces es un 

rectángulo. 
g) Si las diagonales de un cuadrilátero son perpendiculares, entonces es un 

rombo. 
h) Si un rombo tiene sus diagonales congruentes, es un cuadrado. 
 
12. Calculá el ángulo que forman dos de las bisectrices de un triángulo 

sabiendo que el tercer  ángulo mide 80°.    
 

(a+b).(c+d) = a.c +a.d + b.c+ b.d 
 
(a+b)2 = a2 +2ab +b2 

 
(a-b)2 = a2 -2ab +b2 

 
a2 -b2 =(a + b).(a – b) 
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13. En un triángulo rectángulo , un ángulo mide 70°. Calculá  la medida del 
ángulo que forman la altura y la mediana  correspondientes a la 
hipotenusa.  

 
14. El lado del cuadrado inscripto es de 6 cm. ¿Cuál es el área de la zona 

sombreada? 
 
 
 
 
 
 
 

RESPUESTAS 

Ejercicio 1: a) 27 ;b)23; c)5-3; d) 525;e) 5-3; f) 1; g)23;h)1; i) 1; j)3-12 

Ejercicio 3: a)7; b) 189/16 
Ejercicio 4: a) 3x   ; b)xq 
Ejercicio 5: a) i) -1/a  ; ii)-a.b   ; iii) -a.b   ;    b) i) a-b-1   ; ii)(a-b)2   ; iii) a-b-1    
Ejercicio 6:  a)S={-4, 12}; b)S={-3,-1,1,3}; c)S={1}; d)S={-2,2};e)S={-2}; f)S={1} 
g)S={0,25};h)S={-9,15} 

Ejercicio 7: :a) S={xЄQ/x<7/2}; b) S={ xЄQ /x≤4}; c) S={ xЄQ /x>9/2};  
d) S={ xЄQ /-5<x<-2};e) S={ xЄQ /-4/3 ≤x≤4/3}; f) S={ xЄQ /x>1/5};  

g) S={ xЄQ /11/5≤ x≤ 19/5}; h) S={ xЄQ /-1/5≤ x≤ 3};  i) S={ xЄQ /x<-4 o x >4};   
j)  S={ xЄQ /x<95/16} 
Ejercicio 8: :a) S={-5}; b) S={-10/139};c) S=∅ ;d)S={41/18}; e)S={28}; f)S={-10/7 
,10/7};  g) S={2}; h) S={ xЄQ / -1/2<x<2/3}; i) S=∅ ; j) S={ xЄQ / x<-14/3 o 
x>8/3}; k) S=Q;l) S={ xЄQ / -2<x<2}  
Ejercicio 9:  a) ab (a+2b); b) 5c2 (1/4 c – 5 + 1/8 c2); c) (5-a)2 ó (a-5)2; d) (5-b) 
(5+b); e) (a+1) (a+b); f) (a-1) (a+1) (a2+1); g) (2x-1) (6x2-3x-2); h) (3-x) (3+x) 
(9+x2);  
i) (3a-5)2 
Ejercicio 10:  a) S={-1; 0; 1}; b) S={-5/2; -13/6}; c) S={-1/3; 1/2}; d)S={-5; -3; 3; 5}; 
e)S={-2; 0}; f) S={ xЄQ / x≤-5 o x≥0}; g) S={2}; k) S={-1; 5}  
Ejercicio 12: 130° 
Ejercicio 13:  50° 
Ejercicio 14:  Aproximadamente 29,55 cm2. 
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C.N.B.A                                       Matemática.                                         2do año                 
                                               Trabajo Práctico 1                                          
 

 
Hasta ahora hemos trabajado en el conjunto de los números racionales que indicamos con 
� . 

Un número p es racional si y sólo si existen dos números enteros a y b 

 (b≠≠≠≠0) tales que   
a

p =
b
  

La expresión decimal de un número racional puede ser finita o infinita periódica. 
Ejemplos: 

♦ 2 35
235

100

47

20
, = =  (expresión decimal finita) 

♦ 2 353535 2 35 2
35

99

198 35

99

233

99
, .... ,= = + =

+
=

∩
 (expresión decimal periódica pura) 

 

♦ 
45

106

45

1690

45

16
2

90

32
2

90

335
253,2...35555,2 =

+
=+=+=

−
+==

�
 

(expresión decimal periódica mixta) 
 
Se verifican las siguientes propiedades: 
 
1) Entre dos números racionales siempre hay otro racional. (Se dice que Q es un conjunto 

denso)  
 
2) A cada número racional le corresponde un punto de la recta, pero  existen puntos en la 

recta que no se corresponden con ningún número  racional. 
 
Por ejemplo, si se dibuja un triángulo rectángulo isósceles con cateto 1, su hipotenusa, por 

el Teorema de Pitágoras, es 1 1 22 2+ =  . Se puede probar que 2   no puede escribirse 
como cociente de dos números enteros, luego no es un número racional. Sin embargo existe 
un punto en la recta que se corresponde con 2 . También podemos representar en la recta 
puntos que se correspondan con 3 , 5 , etc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Si intentamos obtener las cifras decimales de 2  , veremos que no se repiten 
periódicamente. 
Aquí les presentamos 100 decimales de 2 , obtenidos con el programa Mathematica. 
 

Números reales 
 

3  

  0         1 2  
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1.414213562373095048801688724209698078569671875376948073176679737990732
4784621070388503875343276415727 
 
Existen otros números cuya expresión decimal consta de infinitas cifras que no se repiten 
periódicamente. Por ejemplo: 
Obtenemos 3  con 100 decimales 
 
1.732050807568877293527446341505872366942805253810380628055806979451933
0169088000370811461867572485757 
 

5  con 100 decimales 
 
2.236067977499789696409173668731276235440618359611525724270897245410520
925637804899414414408378782275 
 
π con 200 decimales 
 
3.141592653589793238462643383279502884197169399375105820974944592307816
4062862089986280348253421170679821480865132823066470938446095505822317
2535940812848111745028410270193852110555964462294895493038196 
 
Los números que llevados a la forma decimal tienen infinitas cifras decimales que NO se 
repiten periódicamente no pueden escribirse como la razón de dos números enteros, es 
decir, no son racionales. Estos números constituyen el conjunto de los números irracionales 
que  indicaremos con I.   
 
 Llamaremos conjunto de números reales y lo indicaremos con R a la unión del 
conjunto de los racionales con los irracionales. 
 

R= IQ∪  
Se cumple que: 
 

A cada número real le corresponde un punto de la recta y a cada punto de la recta le 
corresponde un número real. 

 
 
1. Descubrir la regla de generación de los siguientes números irracionales y escribí las seis 

cifras siguientes: 
   0,121122................. 
 5,1020030004............. 
 0,1234567891011..........  

2. Proponer un número racional y otro irracional entre 2,3 y 2,333. 
    
3. Idem para 5  y 2,2. 
 
4. Indicar cuáles de las siguientes expresiones representan números reales: 
           a) 6           b)- 9             c)- −25               d) 1 68−   

           e) - −325            f) −164               g) 5 1+  
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5. Ubicar los números que se dan a continuación en el diagrama de Venn: 

   
134 1 5

3; ; ; ; 8; 0; 3 5; 9; 3,14159; 0, 09
9 2

π −+
− − − −  

 
 

6. a) Ordenar de menor a mayor:  

     - 23  ; π ;  
1 1

2
2 2

− + ;  3,2 ;  
1 1

2
2 2

− +  2 2  ;  - 
7

5
 ;  - 2 ;  3,1 ;  

2 1

2

+
 

 b) Señalar entre los números que se ordenaron, aquellos que sean irracionales. 
      c) Indicar si entre los anteriores existen pares de números opuestos. 
 
7. Decidir si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Indicar un argumento 

que fundamente la respuesta. 
a) La suma de dos números irracionales es irracional. 
b) El producto de dos números irracionales es irracional. 
c) La suma de un número racional y de uno irracional es irracional. 
d) El producto de un número racional y de uno irracional es irracional. 
 
8. Los siguientes números irracionales son conocidos como números metálicos de 

aplicación en el arte y el diseño. Representarlos en la recta numérica en forma 
exacta  utilizando en cada caso una unidad adecuada. 

 

      Número de plata: 1 2Agσ = +  

      Número de oro: 
1 5

2
φ +

=  

      Número de bronce: 
3 13

2Brσ +
=  

    
Valor absoluto o módulo de un número real  
 
(Vale la misma definición y propiedades  que en Q) 

| |a
a si a

a si a
=

≥
− <




0

0
 

 

N 

Z Q 
R 

Se deduce que el módulo de todo número real siempre es mayor o igual que cero 
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Propiedades muy importantes 
 
 
        
 
 
 

    9. Resolver sin calculadora. Expresar el resultado en forma exacta.(Sin aproximaciones) 
       

            
) 3,14 3,14 ) 3,14 3,14

2

) 2 1 2 ) 1 2 2 2

a b

c d

ππ π− + − + +

− − − − + −
  

    
10. Resolver en R mentalmente: 

 
           a)   x - 2  ≥  0                      b) x - 2  >  0 
    
           c)  x - 2≤  0                         d) x - 2  <  0 
 
           e)  -x + 13  ≥  -4                   f) -x + 13  >  -4 
 
           g)  -x + 13 ≤ -4                     h) -x + 13  < -4 
 
           i)  (x + 10)2 ≥ -4                         j)   x4   ≤  -5 
 
       k)  (-x - 5)2 > -2                     l) (-2x - 1/2)2 < -1 
 
INTERVALOS DE NÚMEROS REALES 
 
Como los números reales pueden  ponerse en correspondencia con los puntos de una recta y 
recíprocamente, podemos interpretar que un segmento representa un conjunto de números 
reales.  
Si a ∈R, b ∈ R  y  a < b, llamaremos  intervalo cerrado a,b  y lo indicaremos [a,b] al 
conjunto de números reales mayores o iguales que a y menores o iguales que b. 
Gráficamente un intervalo cerrado corresponde a un segmento. 
 

                                            [a,b]= {x ∈ R / a ≤ x ≤ b} 
 
También se han establecido nombres y notaciones para otros conjuntos de números reales: 
 
Nombre Notación Definición Representación 
Intervalo abierto a,b (a,b) {x ∈ R / a < x < b}  

 
Intervalo semiabierto a derecha o 
semicerrado a izquierda 

[a,b) {x ∈ R / a ≤ x < b}  
         a 

Intervalo semiabierto a izquierda o 
semicerrado a derecha 

(a,b] {x ∈ R / a < x ≤ b}  
               

    Si k ∈R, k>0: 
    | a | ≤≤≤≤ k ⇔⇔⇔⇔  a ≤≤≤≤ k ∧∧∧∧ a ≥≥≥≥ -k 
 

    | a | > k ⇔⇔⇔⇔  a > k ∨∨∨∨ a < -k 
 

a 
b 

( 
a 

( 
a 

) 
b 

 

 
 

   ) 
  b 

 
b 
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El concepto de intervalo  se generaliza para representar semirrectas con o sin su origen. 
 
Notación Definición Representación 
[ a ,+∞)    { x  ∈ R  /   x ≥ a }  

 
 

( a ,+∞)    { x  ∈ R  /   x > a}  
 
 

(- ∞, b] { x  ∈ R  /  x ≤ b }  
 
 

(- ∞, b) { x  ∈ R  / x < b  }  
 
 

 
Observaciones: 
 
♦ El símbolo “∞ ” se lee “infinito” y no representa un número. Cuando se escribe “+∞ ” se está 

expresando que dado un número cualquiera, en el conjunto hay otro mayor. Si se escribe “-∞ ”, se 
quiere indicar que dado un número cualquiera, en el conjunto hay uno menor. 

 
♦ Por convención, cuando trabajamos con el símbolo “ ∞ ¨, colocamos un paréntesis 
 
11.  I)Indicar a qué conjunto de números reales nos referimos al escribir: 
        ( ) ( ] ( ) ( )) 0, ) , 0 ) , ) , 0a b c d+∞ −∞ −∞ +∞ −∞    

           II) Resolver:           
                 )           )              )              )+∩∅ = ∩ = ∅ ∪ = ∩ =� � � � �a b c d I   
 
12. Representar aproximadamente en la recta y expresar el resultado utilizando 

intervalos: 
 

   

[ ) ( ) [ )
( ] [ ] ( ) ( )
( ] [ ] ( ) ( )
[ ] ( ) ( [ ]

( ] [ ) ( [ )

) 1,5 ) , ,

) 1, 4 3, 6 ) , 1 0,

) 1, 4 3, 6 ) , 1 0,

) 3, 3 0, ) , 2 ;1, 4

) , ,5 ) , 2 ;1, 4

a f

b g

c h

d i

e j

π π

π π

π π π π

+− ∩ = −∞ ∩ − +∞ =

− ∩ = −∞ − ∪ +∞ =

− ∪ = −∞ − ∩ +∞ =

− ∩ +∞ = − ∪ − =

−∞ ∩ = − ∩ − =

�

 

 

 
 
 
 
 
 
 

( 
a 

 a 

 b 

   ) 
  b 
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RADICACIÓN EN EL CONJUNTO DE LOS NÚMEROS REALES 
 
13. Indicar en qué subconjunto de R (máximo en el sentido de la inclusión) son válidas 

cada una de las siguientes afirmaciones 
   

              a) x x2 =                                                     Conclusión: 
 

              b) x x2 = −                                                 ∀x ∈ � : x nn = .......... 
                                                                     si n es natural par 

              c) x x33 =  

                                                                    ∀x ∈ �  : x nn = ....... 

             d) x x33 = −                                   si n es natural impar      
 

            e) ( )x x2
2

=  

            f) ( )x x33 3
3

=  

 
Como sólo se puede simplificar exponente e índice de una raíz de índice par si se sabe que 
el radicando es no negativo, debemos recordar que:  
 

 

x x x x x x x x2 2 2= = = = =. .  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
14.  Escribir sin radicales: ( x ∈R) 
    

    a) ( )x − 1 2         b) ( )2 2− π              c) (x + 6)55         d) ( )4 33 − x  
 
 15. Resolver sin calculadora. Expresar el resultado en forma exacta.(Sin aproximaciones) 
 

            a) ( )1 2 1
2

,4 ,4− + − =                                  b) ( ) ( )3 1 8 3 1 8
2 33− + − =, ,  

 

           c) sabiendo que 3a a∈ ∧ >�     ( ) ( )2 333 3a a− + − =  

          d) sabiendo que 3a a∈ ∧ <�     ( ) ( )2 333 3a a− + − =  

 

 
         
 

 

Como x2 ≥0, 
resulta  
|x2 |= x2 

Definición 
de cuadrado 

El módulo 
de un 
producto es 
= al producto 
de los 
módulos 

Definición 
de cuadrado Puedo simplificar  

exponente e índice porque el 
radicando es no negativo 
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16. Expresar utilizando intervalos, el conjunto de valores de x para el  cual  las 

siguientes expresiones corresponden a números  reales. 
 

   a) 3x                                  b) x − 23      

   c) x
−1                                d) 

1

1 2− x
  

   e) −x5                             f) ( )−x
2                         

   g) x3                                   h) x3                       

   i) ( )1 4− x            j) ( )1 3− x   
 

17. Resolver las siguientes ecuaciones y expresar el conjunto solución, en �   en �  y en � : 

 

    

( )
( ) ( )

3

3

2

2

3

2

2

) 0

) 2

) 6 9 0

) 6 9 16

) 1 4

) 1 5 0

) 3 . 7 0

1
) 2 0

2

a x x

b x x

c x x

d x x

e x

f x

g x x

h x

− =

=

+ + =

− + =

+ = −

+ − =

− − =

− + =

 

2

2

1 1
) 1 1

4 2

) 1

) 1 1 1

) 5 1

) 21 12 14 5

) 2 5

i x x

j x

k x x

l x x

m x

n x x x

− = +

= −

+ − − =

+ = +

+ + + =

− − + =
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18. Se pide expresar cada uno de los siguientes conjuntos de números reales utilizando 
intervalos, siempre que sea posible: 

         

{ }

{ }

{ }

{ }

{ }
{ }

3

2

2
3

2
3

2

3

3 2

3 2

1
/ 0 / 0

3
/ 0 / 0

/ 0 / 0
1

1
/ 0 / 0

3 2

/      

/ 0

x
A x x x G x

x

x
B x x x H x

x

x
C x x x I x

x

x
D x x x J x

x

E x x x

F x x x

π

 +  = ∈ − ≥ = ∈ ≤ 
  

 −
= ∈ − > = ∈ > + 

 
= ∈ − ≤ = ∈ < 

+ 

 − = ∈ − < = ∈ > −  

= ∈ ≥

= ∈ − <

� �

� �

� �

� �

�

�

 

 Potencia de exponente fraccionario 
 
 
 
 
 
 

19.  a)Resolver aplicando propiedades de la potenciación: 

     i) 
3

1

81

1

27

3

2
3

2
5

−

−

−































.
                   ii) 

( )

( )

2

4

1
2

1
5

2
1

10
1

2

1
2

2

8

x

x

x

x

−

−













































.

.

   

   

    iii)  
a b

a b

a b

a b

−

−

−
− −







 ⋅











2 3

3 2
5

1
3 3

3 3

1

.

.
                (a>0, b>0 )          

 
b) Reducir ambos miembros a expresiones más simples utilizando propiedades de la 
potenciación y resolver la ecuación resultante: 
   

  2.

2
3 2

0,5

1

3
2

3

2
−

=
−

−











x

x

x
.

.

            (x≠0)                    

Si a ∈  
+�  y 

p

q
 es una fracción, se define: 

p
q pqa a=  
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Para operar con radicales     
 

20.  Reducir a la mínima expresión: 

      

( )
3

) 45 80 5                                                         

) 12 4 75 6 48                                                      

) 108 3 192 2 243                                          

) 10 10 10

a

b

c

d

− + =

+ − =

− − =

+ +

( ) ( )

( )

5

2

8 4

3

                                                         

1 600
) 6 5. 0, 06           

4 5

) 2. 5 3 3 3 3 2 3 . 2 3    

) 2 2. 4 32      

) 2 54 : 3 18     

e

f

g

h

=

+ − =

− − − + − + =

+ − =

− =

 

 

21. El número de oro 1 5
2

+
Φ =  que ya era conocido por los pitagóricos como número 

místico, se obtiene a partir de calcular la razón entre la diagonal de un pentágono regular 
y el lado del mismo. Demostrar que el cuadrado del número de oro es igual al número de 
oro aumentado en una unidad. 

 
22. Racionalizar los denominadores de las siguientes expresiones y en los casos en los que 

aparecen variables, hacer las restricciones necesarias para que existan dichas 
expresiones. 

 

   

3 23

3 3 3 2
) ) ) )

2 3 1 3 5

1
) ) ) )

5

a
a b c d

a

x y x a b a b
e f g h

x y a b a bx y

−
+ −

− + − −
=

+ + + −

 

 

23. Racionalizar los numeradores de las siguientes expresiones: 
 

      2.( ) 2 1 1) )x h x x h xa b
h h

+ − + + − +  
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24. Calcular: 
 

 

( )
2

2

1

1 3 1 2 8
) 12               )                                 

3 25 2 3 49

3 13 12 1 2 22)                   )                    
1 8 1 27

1
) 1                                            

7

a d

b e

c

−

+ − = − − =

 
− − − −  

 = =
− −

 
− 

 
 

                        

                                 

 

25. Verificar las siguientes identidades: 
 

    

7 2 9
)

52 7 2 7

1 10
) 3. 3

327

2 2
) 2 1

2 2

+ = −
− +
 + = 
 

−
= −

+

a

b

c

    

26. Dada la fórmula   
21

x
A

x x
=

+ +
  calcular  A  si: 

     a) 2x =                                         b) 
1

2
x =            

27. Calcular el valor de a sabiendo que 3 1−  es una solución de la  ecuación:    

01x5xa 2 =+−      
                              
28. Decidir si las siguientes pueden ser las medidas de los lados de un triángulo 

rectángulo: ( 3 1) ; ( 3 1) 8 cm cm y cm− + .  Justificar. 
 
29. Calcular el perímetro y el área de un trapecio isósceles sabiendo que cada uno de los 

lados paralelos miden 18 cm  y 2 cm  y que la altura del mismo es de 7 .cm       
                                                                     
30. Calcular la superficie de un rectángulo cuya base mide 18 cm  y la    diagonal 

5 2 .cm   
                                                                                                                       
31. ¿En cuánto aumenta la diagonal de un cuadrado cuando su lado aumenta una unidad?                                                      

                                                                                                                 
32.  a) Un cuadrado tiene lado b; ¿por qué factor habrá que multiplicar a b  para que el 

área del cuadrado sea el doble? 
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b) Un cubo tiene arista b; ¿por qué factor habrá que multiplicar a b  para que el 
volumen del cubo sea el doble?                                                                     

 
33. Calcular la medida de la arista de un cubo que tiene el mismo volumen que una esfera de 

radio 5 cm.                                                                                                  
 
 

34. En una circunferencia de radio r se inscriben un cuadrado, un triángulo equilátero y un 
hexágono regular. 

Hallar el lado y la apotema de cada uno en función del radio de la circunferencia. 
Completar la siguiente tabla: 

 
polígono regular  lado apotema perímetro área 

triángulo  
 

   

cuadrado  
 

   

hexágono  
 

   

 
35. Calcular el perímetro y el área de un hexágono regular inscripto en una circunferencia 

de área  16π  cm2. Expresar el resultado en función de 3                              
  36. Hallar el área total y el volumen del  cono que se obtiene al girar un triángulo 

rectángulo alrededor de su cateto menor,  sabiendo que la hipotenusa mide 10cm y que 

un cateto es los ¾ del otro. (A= 

2
2 . .

. . .
3

r h
r g r V

ππ π+ = ) 

 
 
 
 
 
 
                                                          

  37. Resolver en � : 
 

    
( )2

) 2. 3 3 5 22                                

) 5 125 0                                           

a x

b x x

− + + > −

− − <
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C.N.B.A                                                    Matemática                                               
2do año                 
                                                                 Trabajo Práctico 2                                                                    
 

            Funciones                       
 
Sistemas de coordenadas 
 
Recordamos que... 

 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
   
 
 
 
  . 
 
 
 

 

 
 

Las coordenadas de P son (2; 1). 
 
     2 es la abscisa 
    1 es la ordenada 

y 

x 

P 

2 
 

 1 

 1        2 

 Al eje vertical también podemos llamarlo 
eje de ordenadas o eje de las “y”. 
 

 Al eje horizontal también podemos 
llamarlo eje de abscisas o eje de las “x”. 

   Un sistema de coordenadas es un sistema de referencia que nos permite ubicar 
puntos en el plano. En Matemática y Física suele usarse un sistema de ejes 
perpendiculares en cuya intersección se ubica el 0 para cada uno de los ejes. Este 
sistema se conoce como sistema de ejes cartesianos ortogonales. 

 Ambos ejes son rectas numéricas. Las escalas utilizadas en cada eje pueden ser 
distintas, pero siempre respetando en cada eje  la unidad elegida. 
Todo punto del plano queda identificado mediante un par ordenado de números (a; b). 
La primera componente se representa sobre el eje x y la segunda sobre el eje y. El 
punto es la intersección de las rectas paralelas a los ejes que pasan por a y por b.  
Tales números reciben el nombre de abscisa y ordenada, en ese orden. Esos valores 
son las coordenadas del punto. 

   2do cuadrante  

 

   3er cuadrante  

y 

 
 x 

 1er cuadrante  

   4to cuadrante  
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1. a) Ubicar en un sistema de ejes cartesianos los siguientes puntos: 

       A = (-3; 5)             B = (5; -3)         C = 
3

4;
2

 
 
 

        D = (-7; -5)  

       M = (0; -3)             P =
1

0;
2

 
 
 

         Q = (0; 0)           R = (6; 0)        S = (-5; 0)    

 b) En un sistema de ejes cartesianos, representar todos los puntos que tienen abscisa 
3. 
 c) Ubicar en un sistema de ejes cartesianos todos los puntos que tienen ordenada -5. 
 d) Para cada uno de los ítems b) y c), escribir tres pares ordenados. 
 e) ¿A qué cuadrante o cuadrantes pertenecen los puntos que tienen por abscisa un 
número mayor que 0? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. a) En un sistema de ejes cartesianos, sombrear la zona que corresponde a los 
puntos (a; b) del plano que cumplen con esta condición: a < 0 y b > 0. 
b) ¿Cuáles de los siguientes puntos pertenecen a la zona sombreada? 
                          A = (-7; -3)        B = (0; 0)        C = (-2; 4)  
 
 
3. Determinar en qué cuadrante está ubicado un punto cuyas coordenadas (x; y) son 
las siguientes: 
 
a) x > 0  e  y > 0       ......... cuadrante       
    
b) x < 0  e  y < 0       ......... cuadrante     
 
c) x > 0  e  y < 0       ......... cuadrante        
       
d) x < 0  e  y > 0       ......... cuadrante 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Conclusiones: 
(0; y)  Si la abscisa de un punto es 0, o sea, x = 0, el punto se ubica sobre el  eje 
            de las ........... 
(x; 0)  Si la ordenada de un punto es 0, o sea, y = 0, el punto se ubica sobre el eje 
           de las ......... 
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Lectura, interpretación y confección de gráficos 
 

4. Una persona sale de su casa hacia su trabajo. Cuando llega a la parada del 
colectivo descubre que olvidó el manojo de llaves de su escritorio. Regresa a 
buscarlas y sale apurada a tomar un taxi.  
a) ¿Cuál de los siguientes gráficos considerás que representa la situación relatada? 
 
 
      
 
 
 
 
               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) En todos los gráficos del ítem a), ¿se puede interpretar que, al salir de su casa, la 
persona llega a la parada del  colectivo? 
c) ¿La velocidad con la que camina la persona es la misma en todos los casos del 
ítem a)?   
d) Describir una posible situación de partida para el trabajo que esté representada por 
cada gráfico del ítem a).      
 
 

5. Describir una situación de la vida real que se corresponda con el siguiente gráfico: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

   Distancia a   
     la puerta   
      de casa 

Tiempo 

 Distancia  
 a la casa 

Tiempo 

i) ii) 

  Distancia  
  a la casa 

Tiempo 

Distancia  
a la casa 

Tiempo 

iii) iv) 

Distancia  
a la casa 

Tiempo 
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6. Como todos sabemos muchos satélites artificiales giran en torno a la Tierra. Para 
ubicarlos en órbitas distintas es necesario poder predecir dónde se encontrarán en un 
cierto momento. 
Una de las fórmulas que se utilizan para conocer la posición de un satélite en un 
instante dado vincula la distancia, en kilómetros, que existe entre su órbita y la corteza 
terrestre con  el tiempo, en horas, que demoran en dar una vuelta completa. Dicha 
fórmula es la siguiente:  

                                          23h 10 000 . 0,13 . t 6500= −  

a) Si los satélites de comunicaciones demoran 24 horas en dar una vuelta a la Tierra, 
¿a qué altura se encuentran? 
b) ¿Cuánto demoran los satélites meteorológicos en dar una vuelta completa a la Tierra 
si tienen su órbita a 850 km de la corteza terrestre? 
 
7. En una ciudad que se encuentra ubicada en la margen de un río, se desató una 
tormenta que produjo inundaciones en las calles.  
Los vecinos, indignados por la falta de previsión de las autoridades ante situaciones de 
este tipo, presentaron un reclamo en forma escrita a la intendencia.  
Entre la documentación se encontraba el gráfico que figura a continuación, donde se 
puede leer el nivel de agua en una esquina céntrica de la ciudad desde el momento 
que comenzó la última tormenta hasta que el agua se había retirado por completo de 
la calle. 
 

 
 
a) A los setenta minutos de iniciada la tormenta, ¿cuántos centímetros de altura tenía 
el agua en la calle? 
b) ¿Cuánto minutos transcurrieron desde que se inició la tormenta hasta que comenzó 
a subir el nivel de agua en la calle? 
c) En todos los casos en que la gráfica es un segmento horizontal, ¿significa que el nivel 
de anegamiento es nulo?  
d) ¿Cuál fue el máximo nivel de agua que se obtuvo en las mediciones? ¿Cuánto 
tiempo había transcurrido desde que comenzó la tormenta?  
e) ¿En cuánto se incrementa el nivel de agua en la calle durante la segunda hora de 
iniciada la tormenta?   
f) ¿En qué intervalos de tiempo el nivel de agua acumulado desciende? 
g) Elaborar un breve informe sobre cómo evoluciona la inundación durante las cuatro 
horas registradas en el gráfico.    
 
 

Tiempo (en minutos) 

A
lt
u

ra
 (

e
n
 c

m
) 



 22 

8. La fórmula que vincula la altura promedio (h), en cm, de niños de hasta 10 años 
inclusive con la edad (e), en años, es la siguiente: 
                                       h 9 5 6 (e 3 )= + −  

 
a) Expresar la fórmula anterior de manera más simple. 
b) Completar esta tabla: 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
c) Para una edad de 12 años, ¿cuál es la altura estimada por la fórmula?  ¿Y para una 
edad de 40 años? 
d) Si la altura de un niño es de un metro, ¿cuál es su edad estimativa?   
e) Representar en un sistema de ejes cartesianos las edades y las correspondientes 
alturas. 
 

9. Una empresa que alquila autos para turistas cobra una suma fija en concepto de 
seguro. 

 El gráfico muestra la tarifa según el kilometraje recorrido hasta los 300 km inclusive. 
 

 

0  25  50  75 100

00 
125 150 175  200  225  250 275 300 

0 

20 

40 

60 

80 

100 
 Tarifa ($) 

   km  

10. Un auto marcha desde un pueblo A hasta un pueblo C, sin retroceder nunca. El 
pueblo B se encuentra en el punto medio entre A y C. 

 
En el siguiente gráfico se representa la distancia del auto al punto de partida A, a 
medida que transcurre el tiempo.  
 

 
Edad 

 (en años) 
Nacimiento  5  

 
Altura 

 (en cm) 
77 89  119 

a) ¿Cuál es la suma fija que cobra la 
empresa? 

b) ¿Cuánto cobra la empresa por cada 
kilómetro recorrido hasta los 150 km? 
¿Y por más de 150 km? 

c) ¿Cuántos km recorrió un auto si su 
conductor debe abonar $78? 

400 Km 

A                                     B                                     C  

|                                        |                                       | 

      |                                                                                | C 
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0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

550

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Horas

Distancia 
al pueblo A

 (en Km)

 
a) Construir un gráfico cartesiano que represente la distancia del auto al pueblo C a 
medida que transcurre el tiempo. 
b) Construir un gráfico cartesiano que represente la distancia del auto al pueblo B a 
medida que transcurre el tiempo. 
 
Concepto de función 
 
En todos los problemas anteriores hemos vinculado mediante gráficos, tablas o 
fórmulas, distintas magnitudes: importe - distancia recorrida; nivel de agua - tiempo, 
altura - edad; altura - tiempo, etc. 
Si analizamos, por ejemplo, el gráfico del problema 9, vemos que hay dos magnitudes 
en juego: distancia y tarifa. Para la distancia, tenemos un conjunto de cantidades o 
valores posibles entre 0 y 300 km. En forma similar, para las tarifas tenemos un 
conjunto de cantidades o valores.  
Observemos que mediante el gráfico, se asigna a cada valor de la distancia, un valor 
para la  tarifa correspondiente y éste valor es único. Diremos que la tarifa es función 
de la distancia recorrida, o bien que este gráfico define una función entre un conjunto 
de distancias y un conjunto de tarifas.  
De esta manera, estamos relacionando dos variables: distancia - tarifa. La distancia 
es la variable independiente mientras que la tarifa es la dependiente.  
De la misma forma, la fórmula del problema 8 nos permite conocer la altura esperada  
para un niño de hasta 10 años de edad. Para cada edad, la altura que obtenemos 
mediante esa fórmula es única. En este caso decimos que la altura es función de la 
edad, o bien que la fórmula define una función entre un conjunto de edades y un 
conjunto de alturas.  La variable independiente es la edad, que puede ser cualquiera 
entre los 0 y los 10 años, y la dependiente es la altura. 
 

Consideremos dos conjuntos cualesquiera A y B, no vacíos. Llamamos función de A 
en B (y la expresamos f: A → B) a una asignación tal que a cada elemento de A le 
hace corresponder un único elemento en B 

 
 
 
 
 
 
 
 

Llamaremos dominio de la función al 
conjunto de todos los valores a los cuales 
se les asigna un valor en B a través de 
esta función. O sea, es el conjunto A 
El conjunto B es el codominio de la 
función.  

Para indicar que en la función “f” al elemento “x” 
le corresponde el elemento “y” de B, se escribe  
y = f(x), que significa que “y” es la imagen de “x” 
según la función “f”.  

El conjunto de todas las imágenes se llama 
conjunto imagen y está incluido en el codominio 
B. 
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11. Cada una de las tablas que se dan a continuación establece una relación entre 
elementos de dos conjuntos, de forma tal que a cada valor de “x” del primer conjunto 
se le asigna un valor de “y” del segundo conjunto. 
 
  

 

 

a) Representar gráficamente los pares de números (x; y) de cada tabla. 

b) Para cada tabla, encontrar, si existe, una fórmula que permita relacionar la variable 

dependiente “y” con la variable independiente “x”. 

 
12. a) Escribir la fórmula que hace corresponder a la variable independiente “x” lo 
siguiente: 

••••  su tercera parte; 

••••  su cuadrado;                              

••••  su doble aumentado en una unidad;  

••••  el doble de su siguiente;              

••••  el número 5. 
 
b) Para cada uno de los casos anteriores, indicar un dominio adecuado y el 
correspondiente conjunto imagen. 
 
 13. Considerar la función f :R R / f(x) 2x 1→ = +  y decidir si cada una de las 

siguientes afirmaciones es verdadera (V) o falsa (F). 
 
a) La imagen de 3 es 7. 
b) 7 es la imagen de 3.  
c) f(3) = 7 
 

14. Considerar las siguientes asignaciones: 

i) 
1

g :R R / g(x)
x

→ =                   ii) { } 1
h :R 0 R / h(x)

x
− → =  

Para cada una de ellas anteriores, responder: 
a) ¿Cuál es la imagen de 3? 
b) ¿El cero tiene imagen? 
c) ¿La asignación es una función en los conjuntos mencionados? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                      Tabla I 
x  -2 -1 0 1 2 
y -8 -1 0 1 8 

Tabla II 
x -3 -2 -1 0 1 
y 7 5 3 1 -1 
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15. ¿Cuál es el dominio de la función “f” del ejemplo anterior? ¿Y cuál es el conjunto 
imagen? 
 

16. ¿El siguiente diagrama de flechas representa una función? ¿Por qué? 
        
  A={1;3;5}, B={-2; 0; 1; 2; 7},  
        g: A → B / g(x)= x - 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1 
 
 3 
  
 5 

0 
    1 
7    
   -2    
 2 
 

  Algunas funciones se pueden representar mediante diagramas de flechas. Por 
ejemplo: 
    
              A={1;3;5}, B={-2; 0; 1; 2; 7},  f: A→ B / f(x)= x - 3 

 
                                                                                                                                                                              

                                                                                           f(1) = -2 
 

                                                                                           La imagen de 3 es 0. 
 
                                                                                           2 es la imagen de 5. 
                                                                                           

Las funciones también se pueden representar en un sistema de ejes cartesianos. Por 
ejemplo, la representación gráfica de la función anterior en un sistema de ejes 
cartesianos es la siguiente:   

                              

 y 

x 

-2 

0 3 

1 

5 

2 

 

 1 
 
3  
          

   5 

    - 2 
0 
      1 
 7 
       2 
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17. a) Decidir cuáles de los siguientes gráficos representan una función de A →B.    
       b) Para cada una de las funciones del ítem a), determinar el dominio y el conjunto 
imagen.  
 
i)                                                                      ii) 
                                                                                        
      
 

 
 
 
 
 
 
 
iii)                                                                iv) 
 
 
 
 
 
 
 
      
 

 
 
                                     V)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18.Considerar la función 
g(x) 1

g :R R / x
3

−
→ = , y completar las siguientes frases: 

a) La imagen de 5 es …..             
b) El punto (…..; 7) pertenece a la gráfica de la función. 
c) Si -3 es la ordenada de un punto de la gráfica de la función “g”,  la abscisa es …..     
 
 
19. Considerar las siguientes fórmulas : 

i) f(x) x 1= +                ii) g(x) x=                iii) 2h(x) x=                   iv)
1

t(x)
x

=    

Analizar si cada una de ellas es función de A en B para estos casos:  
a)  A = R    y    B = R                                     b)  A = N       y    B = N 
c)  A = R–   y    B = R                                     d)  A = R+

0    y     B = R 

2 

      
    8 

1 1
0 

 6 

4 
      A 

B 

x 

y 

  A 

1 7 x 

y 

2 

3 

4 
B 

x 

y 

3 15 6 

7 

18 

  A 

B 

1 5 

2 

2 

 

4 
3 

6 

x 

y 

A 

B 

0 
x  

A 

B 

x 

y 

4 

6 

10 

2 5 6 10 
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21. Considerar el conjunto de los conos de radio 2 cm. 
a) Escribir la fórmula del área lateral (A) en función de la generatriz (g).  
b) Calcular la imagen de 3 y explicar en términos del problema el significado del valor 
obtenido. 
c) ¿Es posible hallar A(-2)? ¿Por qué? 
d) Representar gráficamente la función. 
 
 
 
 
 
 
 
Funciones de proporcionalidad 
 

23.Durante las vacaciones Gustavo trabajó 10 días repartiendo publicidad. Le 
pagaron $20 por día. 
    a)Completar la tabla y representar gráficamente . 
  

0
20
40
60
80

100
120
140
160
180
200

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 
 

  

 

 
b)Si en lugar de trabajar 10 días hubiese 

trabajado 30, ¿cuánto hubiese ganado? 
c)¿Cuántos días debió trabajar para ganar $1000? 

  d)Para cada fila de la tabla, efectuar el cociente entre el dinero   ganado y el 
número de días, ¿qué conclusión se puede obtener? 

   e)Escribir una fórmula que te permita calcular el dinero d ganado a partir del 
número n de días trabajados. 

Número de 
días 

Dinero 
ganado 

1               
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  

 6 

x 

x 

20. El lado de un cuadrado mide 6 cm. Se aumenta dicho lado en “x” cm,  
tal como lo muestra la figura. 
a) Expresar, mediante una fórmula, el perímetro de la figura sombreada en 
función de “x”. Si se supone definida de R+

0 → R, ¿es función? 
b) Representar gráficamente  
c) Realizar lo mismo que en los ítems a) y b), pero para el área de la región 
sombreada. 

22. a) Expresar el perímetro de la figura sombreada en función de “x”. 
b) Hallar la imagen de 4. 
c) ¿Puede definirse de R →R el perímetro de la figura sombreada en 
función de “x”? ¿Y de R+ →R? 

  

 2 cm.  x 

Días trabajados 

Dinero ganado (en $) 



 28 

24.Se desea llenar un balde de 12 dm3 de volumen. Completar la tabla en la que se 
relacionan el volumen de los jarros que se utilizan para llenarlo con la cantidad de 
jarros utilizados. Representar gráficamente 
. 

   
 
 
  

 
 

a)Si se duplica la capacidad del jarro, ¿cómo será el número de jarros para 
llenar el mismo volúmen? 

   b)Si se desean emplear la tercera parte de los jarros utilizados, ¿cómo 
deberá ser el  volumen de los mismos? 

   c)Encontrar una fórmula que permita expresar el número de jarros 
utilizados en función del  volumen de los mismos . 

 

Las función del los problema 23 es una función de proporcionalidad directa 
, mientras que la del problema 24 es una función de proporcionalidad 
inversa. 
 
 

 

I.- Función de proporcionalidad directa 
 

   Las funciones de proporcionalidad directa son aquellas en que la asignación se realiza 
mediante : f(x) = k.x , donde k es un número real distinto de cero llamado constante de 
proporcionalidad.  
 

   La representación gráfica de una función de proporcionalidad directa es una recta a la 
que pertenece el origen de coordenadas. 
 

 

 

 

 

 

 
Estas funciones están caracterizadas por el hecho de que los puntos (x,y) de la gráfica 

verifican 
y

k
x

=  

Observemos que en este tipo de función al, por ejemplo, duplicarse o triplicarse el valor de 
la variable x, se duplica o triplica el valor de su imagen. 

 

 

 

 

 

 

 

8  

Volumen de1 jarro 
(en dm3) 

 
1 

 
2 

  
4 

  
7 

  
10 

Cantidad de jarros  
 

  
4 

  
2 

  
1,5 

 

y 

x 

y= kx 
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II.- Función de proporcionalidad inversa 
 

   Las funciones de proporcionalidad inversa son aquellas en que la asignación se realiza 

mediante :  ( ) , 0
k

f x x
x

= ≠ , donde k es un número real distinto de cero y recibe el 

nombre de constante de proporcionalidad inversa 

    La curva que se obtiene al representar gráficamente  una función de proporcionalidad  
inversa es una  hipérbola equilátera. 
 

-2 -1 1 2

-20

-10

10

20

 
 

Estas funciones están caracterizadas por el hecho de que los puntos (x,y) de la gráfica 
verifican .x y k=  

Observemos que en las funciones de proporcionalidad inversa al, por ejemplo, duplicarse o 
reducirse a la tercera parte el valor de x su imagen queda  reducido a la mitad o triplicado 
respectivamente. 

 

 

25.Indicar cuáles de las siguiente situaciones corresponden a funciones de 
proporcionalidad directa, cuáles a funciones de proporcionalidad inversa y cuáles a 
ninguna de las dos: 

a) La cantidad de agua por minuto que arroja una bomba y el tiempo que tarda en 
llenar una pileta determinada. 

b) La altura de una pared de ancho constante y la cantidad de pintura necesaria 
para  pintarla. 
c) El área de una pared y la cantidad de pintura necesaria para pintarla. 
d) La cantidad de libros por estante y el número de estantes que se utilizan para 
distribuir 200 libros en una biblioteca, colocando la misma cantidad de libros 
por estante. 
e) El peso y la altura de una persona. 

f) El peso y la edad de una persona. 

g) La cantidad de vasos que pueden llenarse con un litro de gaseosa y la 
capacidad del vaso. 

 

26. a) En una función de proporcionalidad directa definida de R en R se cumple que 
f( 5 )=3 .  Calcular la constante de proporcionalidad, hallar su fórmula y 
representar gráficamente.  
 



 30 

 b) En una función de proporcionalidad inversa, f(1/2)=4 . Calcular la constante 
de proporcionalidad. Expresar la función y representarla gráficamente. 

 

27.Indicar cuáles de los siguientes gráficos corresponden a funciones de 
proporcionalidad  directa o inversa. Determinar para esos gráfico, las respectivas 
constantes de proporcionalidad. 
 

                            b)      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

28.Indicar cuáles de las siguientes tablas pueden  corresponder  a funciones de 
proporcionalidad directa o inversa. Para esas tablas determinar la constante de 
proporcionalidad. Escribir la relación correspondiente en cada caso. 
a) 
                                                                                                                 
 
 
 

c) 
                                                                                              
 
 

 
 

29.Considerar todos los rectángulos de  16 cm2. de área  
a) Hallar una expresión que permita calcular la altura “h” en función de la base 

“b”. Construir la tabla de valores correspondiente.  
  b) Determinar el dominio de la función. Escribir la función.  

x -7,5 3 3,75 -20 1,5 
y 2 -5 -4 3/4 -10 

x 1 3 5 7 9 
y 2 4 6 8 10 

x -1 1 -2/3 0,25 3/8 
y 1 -1 3/2 4 -8/3 

x -2 -1 -0.5 0.5 1 
y -2 -4 -8 8 4 

0 1 2 3 4

 

x 

0 1 2 3 4 5 6 7 8  x
0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

y

0 5 10 15 20

0

5

10

15

20

25

y

 x

 0 2 4   6  8
 0

 5

-5

  -10

 10

y

x

y 
a) 

d) 
c) 

 

  d) 
 

b) 
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  c) Representar gráficamente la función. 
  d) Indicar si  se trata de una función de PD. o PI. Justificar. 

 
30.Recordando que rl π2= , podemos afirmar que la longitud de la circunferencia es 
directamente   
      proporcional a su radio. 

a) ¿Cuál es la constante de proporcionalidad? 
b) Expresar la fórmula que relaciona el radio en función de la longitud de la 

circunferencia. 
Esta nueva relación, ¿es de PD o PI? Si la respuesta es por una de estas dos, 
¿Cuál es la constante de proporcionalidad?   

 

31.Decidir si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justificar: 
 
    a)La longitud de la circunferencia es directamente proporcional a su  diámetro. 
 
    b)El área del circulo es directamente proporcional a su radio. 
 
    c)En la familia de conos de área lateral 50 cm2, el radio de la base es  

inversamente proporcional a la generatriz.(Dato A=π r g) 
 
    d)Dada la familia de conos de radio en la base 4cm, el área lateral es 

directamente proporcional a la generatriz. 

    e)El volumen de la esfera es directamente proporcional a su radio. 
 
    f)El área del círculo es directamente proporcional al cuadrado del radio. 
 
32. De acuerdo con la llamada “Ley de Hooke”,  al colgar un peso P  de un resorte 
se produce un estiramiento E  directamente proporcional a la magnitud de dicho 
peso. Suponiendo que el resorte de la figura se estira 3 cm  cuando se le cuelga un 

peso de 5  kilogramos fuerza: 
a) Establecer el estiramiento en función del peso y 
graficar. 
b) Establecer el peso en función del estiramiento. 
c) Calcular el estiramiento que corresponderá a un 
peso de 1000 kilogramos fuerza. Discutir si el 
resultado que predice la función tiene sentido en la 
práctica. 
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33.Teniendo en cuenta los rectángulos de base 6 se pide completar la siguiente 
tabla: 
 

 Altura: x 1cm 2 3 4 5 6 7 
perímetro:y1        

área : y2         

 

  a)¿Existe proporcionalidad entre x e y1? ¿Por qué? 

     b)¿Y entre x  e y2 ? ¿por qué? 

     c)Proponer las fórmulas correspondientes  e indicar, si corresponde, el 

coeficiente de proporcionalidad. 

     d)Graficar en un sistema de coordenadas el perímetro en función de la altura y 

el área en función de la altura. 

     e)Indicar similitudes y diferencias. 

 

34. A nivel del mar el agua hierve a 100oC. A esa temperatura se le llama punto de 
ebullición.   
       Cuando se asciende por ejemplo en una montaña, el punto de ebullición cambia 
en función   
       de la altura según la siguiente fórmula: 
                                     T(h)= 100 - 0,001 h 
 

  donde t es la temperatura del punto de ebullición y h la altura respecto al 
nivel del mar. 
a)¿Cuál es el punto de ebullición en el monte Everest ( 8848m)? 
  ¿A qué altura el punto de ebullición es de 95oC? 
 
b)¿Es ésta una función de proporcionalidad? 

 

35.Si se sabe que en una función de proporcionalidad inversa se cumple que  

3
5

1
)65( =f  ,  calcular: 

a) La imagen de 71 − . 
b) El valor de x tal que 5)( =xf . 

 

36.Consideremos la siguiente ley física: 
 
“ La intensidad de iluminación de una superficie es inversamente proporcional 
al cuadrado de su distancia al foco luminoso” 
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a)Comparar la intensidad de iluminación de una página de un libro que dista 50cm 
de una lamparita, con la iluminación producida sobre la misma página cuando el 
libro está a dos metros de la lámpara. 
b)Esta ley, también se aplica al sonido es decir, si el aire está en calma, también 
la intensidad del sonido varía en relación inversa al cuadrado de la distancia al 
cuerpo emisor.   
   Comparar las intensidades  de sonido percibidas por dos personas que oyen un 
cañonazo si una se  encuentra a 300m y la otra a 1000m del disparo. 

 

37.Indicar la respuesta correcta: 
     Dadas dos magnitudes A y B, se observa que cuando A aumenta, su 
correspondiente en  B  disminuye. Esto implica que: 
 
     a) Las magnitudes A y B son directamente proporcionales 
     b) Las magnitudes A y B son inversamente proporcionales 
     c) ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 
 
 

38.Verificar con ejemplos y luego demostrar la siguiente propiedad de las 
proporciones: 
                 

                                        
a

b

c

d
=                   entonces:                 a.d = b.c 

 
 

39.Escribir todas las proporciones posibles con los números: 
     a) 2, 8, 5 y 20.                         b)  3, 6, 2 , 8                          c) 2, 3, 15, 7 
 
 

40.Verificar con ejemplos y luego demostrar estas otras propiedades de las 
proporciones: 
 

         a) 
a b

b

c d

d

+
=

+
                           b) 

a b

b

c d

d

−
=

−
                            c) 

b

a

db

ca
=

+
+  

 
 

41. a) En una clínica un día, por cada tres varones nacen dos nenas. Si hay 30 
bebés recién  nacidos cuántos hay de cada sexo? 
 

 b) Un teatro reparte 2000 entradas entre 4 colegios proporcionalmente al 
número de alumnos. El colegio A cuenta con 560 alumnos, el B con 640, C con 
1280  y D  con 720.   ¿Cuántas entradas corresponden a cada uno? 
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42. Resolver en R  

          a)  
35

3

+
=

−

−

x

x

x

x                                          b)   
( ) 21

3

3

1
1

+
=

+ xx

        

          c)  
1

4

3 +
+

=
− x

x

x

x                                                d)   
2

2
2

3

8

2

−

−
=

−

x

x
x  

          e)  3
2

162

−=
−

−+
x

x

x                                        f)   
x

x

x

3

1

2

2

+
=

−
 

43. Hallar el dominio mayorante A (máximo en sentido de inclusión) para que cada 
una de las siguientes expresiones defina una función real de A en R 

5

23

2

33

2

2

23

) * ( ) ) ( ) 3 1
3 4

) ( ) 2 ) ( ) 1

1 1
)* ( ) ) ( )

2
) * * ( ) 2 ( 3) ( 6 ) ) ( )

1 1

1 1 2
) * * ( ) ) ( )

21 6 12

 

1
0 3

2 1) ( ) ) ( )
x 11 0 4

x
a f x b f x x

x

c f x x d f x x

e f x f f x
xx

x
g f x x x h f x

x

x
i f x j f x

xx x

si x
xk f x l f x

x si x

= = −
−

= + = +

= =

−
= − − + =

+ −

−
= + =

−− +

 ≤ += =
− + < ≤

 

 

    * En a) y en e) Determinar la imagen de 2 .      

    * En el punto a) ¿Es posible determinar la imagen de 
3

4
? ¿Porqué?  

   ** En g) y en i) Determinar la imagen de cero. 
 
44. Hallar el dominio mayorante (máximo en sentido de inclusión) para que cada una 
de las  
       siguientes expresiones defina una función real 

       a) RA
x

x
y →

−
+

=
32

109               b)  RA
x

x
y →

−

+
=

32

109    

      ¿Son equivalentes las fórmulas de a) y b)?  
      En caso de que no lo sean, explicar cuales son las diferencias que se pueden 
observar en el  desarrollo realizado para determinar el conjunto A. 
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C.N.B.A                                       Matemática.                                         2do año                 

                                               Trabajo Práctico 3                                          
 

 

Segmentos proporcionales 
 
Supongamos que las figuras que se muestran a continuación son las proyecciones 
de una misma diapositiva, sobre pantallas  paralelas, situadas a distinta distancia 
del observador (O) 
 
                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

 

Hemos marcado tres puntos en la figura 1 y sus correspondientes en la fig. 2. 

 
a) Completar la tabla: 
 
MEDIDA OA ' = OB' = OC' = A B' ' = 
 OA = OB = OC = AB = 
RAZÓN 

=
OA

  OA'  
=

OB

  OB'  =
OC

  OC'  
=

AB

BA ''
 

 

b)¿Se puede encontrar una constante de proporcionalidad? Si la respuesta es  
afirmativa, indicar  cuál es. 

c) Comparar los resultados entre compañeros. ¿Qué conclusión se puede extraer? 

La proporcionalidad en geometría 

O 

C’ 

figura 2 
 

A 

A’ 

B 

B’ 

C 

figura 1 



 36 

 

 

 

Definición 

 

Se dice que n segmentos son proporcionales a otros n segmentos 

cuando entre sus medidas existe una función de proporcionalidad 

directa. 

 

Teorema de Thales 
 

Un poco de historia...  
 Thales nació en la ciudad griega de Mileto (actualmente pertenece a Turquía). Vivió 
entre los años 624 a.C. y 548 a.C. Fue sobre todo comerciante, pero también ingeniero, 

astrónomo, filósofo y matemático. 

Aunque de su vida se sabe  muy poco, no hay dudas acerca de su inteligencia. Fue el primero 
de los siete grandes sabios griegos 

 

 

 

. 

 

 

  
 
 
También causó gran asombro cuando pronosticó, mediante cálculos matemáticos, un eclipse 

total de Sol en el año 585 a.C. 

 

 

11..  a)Completar el dibujo trazando una recta transversal t’, no paralela a t, que 
corte a a, b y c en   A’, B’ y C’ respectivamente. 

 
           

  a  A        

           

  b  B        

           

           

           

  c  C        

           

     t       

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       b) Completar la tabla: 
 

| |AB = 

 

| ' ' |A B = 

| |BC = 

 

| ' ' |B C = 

| |

| |

AB

BC
= 

| ' ' |

| ' |

A B

B C'
= 

 

 Vivió muchos años en Egipto, donde recogió 

todos los conocimientos geométricos de la época.  
 Fue el primer matemático en utilizar el método 

deductivo para probar propiedades. Según la leyenda, 

utilizó el teorema que lleva su nombre para medir la 

altura de una pirámide utilizando su propia altura, la 

medida de su sombra y la de la sombra de la pirámide. 

 c) ¿Qué conclusión se puede sacar? 
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   Si tres o más paralelas son cortadas por dos transversales, dos 

segmentos cualesquiera sobre una de ellas forman proporción con sus 

correspondientes en la otra. 

En símbolos: a//b//c, t y t’ transversales 

 

                                                         

                    

a t A a t A

b t B b t B

c t C c t C'

∩ = ∩ =
∩ = ∩ =
∩ = ∩ =

{ }, ' { '}

{ }, ' { '}

{ }, ' { }

   ⇒⇒⇒⇒ 
| |

| |

| ' '|

| ' |

| |

| |

| ' '|

| ' |

AB

AC

A B

A C'
ó bien

AB

BC

A B

B C'
= =    

                                 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

22..  Para construir con regla y compás 
                                                           

a) Dibujar un segmento cualquiera y dividirlo en 5 partes congruentes. 
Justificar. 

   b) Dibujar un segmento cualquiera y dividirlo en partes proporcionales a: 
         
                      i) 2/5                               ii) 5/3 

 
c) Dado un segmento, dividirlo en tres partes tales que la razón entre la  
primera y la segunda sea    

   1/3  y entre la segunda y la tercera 4/5. 
 
33..  Hallar, si es posible, el valor de x en cada una de las siguientes situaciones, 

sabiendo que a//b//c. 
 
 
  
    a)                   b) 
 
 
 
 
 
 
   
    c)                                                     d) 
 
 
 

a 

b 

5  x 

4 

x - 1 

a 
b 

 
x - 1 

x -2  x + 1 

  x-2 

 

También se cumple que: 
 Si tres rectas, de las cuales dos son paralelas son cortadas por dos transversales de 
manera tal que dos segmentos cualesquiera sobre una de las transversales forman proporción 
con sus correspondientes sobre la otra, entonces la tercera recta es paralela a las otras dos. 

a 

b 

3 

2 

 x + 3 

 x 

  c 

1 2  

x 

22 +
 + 2 

 a           b                c 

a 
 
b 
 
c 

t                   t’    

     A 

 

   B 

 C 

 A’ 
 
  B’ 

 

   C’ 
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44..  Considerar el triángulo ABC. P y Q son puntos de AB y BC  respectivamente,   

tales que PQ //AC. Si | | | |AP BP=
2

3
  y | |BC = 72 , calcular | | | |BQ y QC . 

 
55..  Dadas las siguientes figuras, hallar x sabiendo que m//n//p. 
 
 a)                                                                       b)                           
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
66..  Dadas a// b // c y t y t’ transversales, y sabiendo que: 
 
 
x+y+z=14                                                                                                     
 
u+v+w=21 
                                                                                                           
v+y=1                                                      
                                                                    
w= 4.v 
 
                                                                   
 
 
77..   Teniendo en cuenta el gráfico, demostrar: 

  
a) DG//CA,  
 
   
b) BD//AE,  

 
    
c) BF//CE. 

p 

n 

 m 

 x 

2x ( ) 1
22,0.2

−
+
�

 - 0,5. (0,1 - 1) 

C 

E 
A 

B D 

2a 
4b 

3a 
6b 

x 2x 2x 
G 

F 

m 

n 

p 

E 

 A 

B 

C 

D 

Hallar las medidas de los segmentos x , y ,z ,u , v  y 
w. 

2−= xEB  ,   xAB −= 2
2

3      

22=BC   ,   2−= xBD     

z

x

w  

b 

c 
t 

t´ 

y  v  

u  
a 
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Figuras semejantes 

 
 

 Estas figuras son ampliaciones o reducciones de un mismo motivo. Es decir 
conservan la forma pero no el tamaño. Las figuras que tienen la misma forma se 
llaman semejantes. Para que la forma se conserve, la variación del tamaño no puede 
ser arbitraria, las medidas deben variar en forma proporcional. Por ejemplo, en el 
canguro la razón entre las medidas de las colas debe ser igual al la razón entre las 
medidas de las cabezas. Si no se cumple con la condición de la proporcionalidad, hay 
una “deformación” de la imagen.  

 
 
 

 
POLÍGONOS SEMEJANTES 

 
Dos polígonos son semejantes si y sólo si tienen sus  ángulos congruentes y sus 
lados proporcionales. La constante de proporcionalidad se llama razón de 
semejanza. 
Por ejemplo: 

 
            
  
 
 
 
 
 

A 
B 

C    D 

A’ 

B’ 

C’ D’ 

ABCD y A’B’C’D’ son semejantes ya que 
sus lados son proporcionales y sus 
ángulos  congruentes. El símbolo con 
que se indica semejanza es: ”~” 

Estas figuras no tienen la misma 
forma pues las distintas medidas no 
se modificaron proporcionalmente. 
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














=
=
=
=

===

⇔

|'ˆ||ˆ|

|'ˆ||ˆ|

|'ˆ||ˆ|

|'ˆ||ˆ|
|''|

||

|''|

||

|''|

||

|''|

||

''''~

DD

CC

BB

AA

AD

DA

DC

CD

CB

BC

BA

AB

DCBAABCD  

88..  Dos triángulos equiláteros cualesquiera, ¿son siempre semejantes? ¿Por qué?  
Y los polígonos regulares de igual número de lados,  ¿son todos 
semejantes?¿Por qué? 

 
99..  Los rectángulos de la figura: ¿son semejantes? ¿Por qué? Si la respuesta es 

afirmativa, ¿cuál es la razón de semejanza? 

 
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  
 
Teorema fundamental de semejanza de triángulos 
 
                          a) Marcar sobre AC  un punto cualquiera y llamarlo P. 
 
                 b) Por P, trazar  m // AB , que corta a BC en Q. 
 
                                               c) Comparar los ángulos del triángulo ABC con los del 
                      triángulo PCQ. Justificar. 
d) Analizar si existe proporcionalidad entre los lados de ambos triángulos. (Se 
puede trazar por Q, la paralela a AC) 
Las conclusiones son independientes de la ubicación del punto P en la recta AC, por 
lo tanto podemos enunciar de manera general: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B

 

        Toda paralela a un lado de un triángulo          
determina  con  las rectas que incluyen a  los otros   dos 

lados un triángulo semejante al dado. 

 

  A 

C
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Condiciones suficientes para que dos triángulos resulten semejantes 
De la misma forma que para asegurar que dos triángulos son congruentes, no es 
necesario probar la congruencia de todos sus lados y todos sus ángulos, para 
probar la semejanza de dos triángulo alcanza con probar la congruencia de algunos 
pares de ángulos  y / o la proporcionalidad de algunos pares de lados. 
      Los triángulos ABC y A’B’C’ son semejantes: 
 
        
 
 
 
  
      Para  demostrarlo  es suficiente probar que: 
 
   I.- tienen dos  lados homólogos proporcionales y el ángulo comprendido entre 
ellos congruente. 

              
∆∆

≈⇒








=

=
'''

|'ˆ||ˆ|
|''|

||

|''|

||
CBAABC

BB

CB

BC

BA

AB

 

 
   II.- tienen dos ángulos homólogos congruentes 

               
| � | | � ' |

| � | | � ' |
' ' '

A A

B B
ABC A B C

=
=




⇒ ≈

∆ ∆
 

 
   III.- tienen sus tres pares de lados proporcionales. 

             
| |

| ' ' |

| |

| ' ' |

| |

| ' ' |
' ' '

AB

A B

BC

B C

CA

C A
ABC A B C= = ⇒ ≈

∆ ∆
 

 
   IV.- tienen dos lados homólogos proporcionales y el ángulo opuesto al mayor de 
ellos congruente. 

             

| |

| ' ' |

| |

| ' ' |

| | | |
| � | | � ' |

' ' '

AB

A B

BC

B C

BC AB
A A

ABC A B C

=

>
=













⇒ ≈
∆ ∆

 

 
1100..  El triángulo de la figura es rectángulo en �B . BH  es la altura correspondiente a 

la hipotenusa. 
a) Demostrar que son semejantes los triángulos que se indican 
     en cada caso y escribir la serie de razones entre los pares 
     de lados homólogos : 

       i)  
∆∆

≈ AHBABC            ii)  
∆∆

≈ AHBCHB            iii)  
∆∆

≈ CHBABC  

  A 

B 

C A

B’ 

C’ 

A 

B C 

H 
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b) Suponiendo que BC AB= 2.   calcular en cada caso, la razón de semejanza. 

1111..  RST
∆

es rectángulo en S. Si la hipotenusa mide 15 cm y  la medida de STes 9 cm, 
calcular: 

      a) la medida de la altura correspondiente a la hipotenusa. 
    b) la medida de la proyección de RS sobre la hipotenusa. 

1122..   RST
∆

 es rectángulo en S. Si las proyecciones de los catetos sobre la hipotenusa 
miden 6cm y 2 cm respectivamente, calcular: 

      a) la medida del cateto mayor. 
      b) la medida de la altura correspondiente a la hipotenusa. 
 
1133..  Dado un triángulo rectángulo, se pide calcular la medida de cada lado sabiendo 

que la altura correspondiente a la hipotenusa mide 4cm y la proyección de uno 
de los catetos sobre la hipotenusa mide 3cm. 

  
1144..  Probar que:  
    a) si dos triángulos son semejantes la razón de sus perímetros es igual a la 

razón de un par de   lados homólogos cualesquiera. 
b) si dos triángulos son semejantes la razón de alturas homólogas es igual a la 
razón de un par de lados homólogos cualesquiera. 
c) si dos triángulos son semejantes la razón de sus áreas es igual al cuadrado 
de la razón de un 
    par de lados homólogos  cualesquiera. 

 
1155..  Un observador sobre la playa, ve un barco anclado fuera de la costa. Para 

encontrar la distancia al barco., hace las mediciones  mostradas en el dibujo. 
¿Qué distancia hay de la playa al barco?            

 
                                   O         40m        A 
 
                                                      25m 
                                                                                MAR 
                        PLAYA 
 
                                                  250m 
 
                                                                                                     
   
 

1166..   Sea  ABC
∆

 y P y Q puntos de AB y BC respectivamente. 
       Si    1/2BP=AP     y   BQ -QC=QC ,     demostrar que PQ//AC. 
 
 

B 

S 

A 

R 
C 

B C 
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1177..  En el gráfico es BC⊥AC  y  RS⊥ AB, demostrar que:                                                       
           
         AS .AB=  AC.AR. 
 
1188..  Teniendo en cuenta el gráfico 
        y sabiendo  que AM  =AN,  

          α
∧

=β
∧

 ,                       
       
      probar que:    MB =NC                                                              
 
 
                                                         
                                                                          
1199..  ¿Cuál es la razón entre las áreas de dos triángulos equiláteros cuyos lados 

miden respectivamente 15 y 5 cm? 
 
2200..  En un triángulo de base |BC|= 4cm y altura |AH|= 6cm, se traza un segmento 

paralelo a la base, que corta a la altura en un punto H’ tal que AH '= 1/3AH. 
Determinar las áreas de las dos partes en que queda dividido el triángulo. 

 
2211..  a) Dos triángulos isósceles cualesquiera, ¿son siempre semejantes? ¿Por qué? 
 

b) Si dos triángulos son congruentes ¿son semejantes? 
 
c) ¿Cuál es la razón entre ángulos homólogos de polígonos semejantes? 
 
d) Si dos polígonos son semejantes, ¿deben también ser regulares? 
 
e) Si dos polígonos con igual número de lados no son semejantes ¿se puede 
concluir que los ángulos  correspondientes no son congruentes? 

 
f) La semejanza entre polígonos ¿es reflexiva? ¿simétrica?¿transitiva? 
 
g) ¿Pueden ser los lados de un triángulo la mitad de los de otro? ¿Y los ángulos 
de un triángulo, 
    pueden ser la mitad de los de otro? 

  
2222..  Una fotografía mide 6,5 por 2,5 cm; se quiere amplificar de modo que el lado 

mayor mida 26cm. ¿cuál es la longitud del perímetro de la fotografía 
amplificada? 

 
2233..  Los lados de un polígono son 4,5,8,10 y 12 cm respectivamente. Encontrar las 

longitudes de los lados de un polígono semejante cuyo lado mayor mide 15cm. 
 

M N 

C B 

α 

β 

A 
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2244..  Los lados de un polígono miden 3,5,6,8, y 10cm, respectivamente. El perímetro 
de un polígono semejante mide 40cm. Calcular la longitud de cada uno de los 
lados del segundo polígono. 

 
2255..  Dados dos polígonos semejantes, un par de lados homólogos miden 12cm y 15 

cm. El perímetro del polígono menor mide 30cm. Encontrar el perímetro del 
otro polígono. 

 
2266..  La razón de semejanza de dos paralelogramos es 2/3 y el área del primero mide 

60cm2. Hallar el área del segundo. 
 
2277..  Los lados correspondientes de dos polígonos semejantes miden 

respectivamente 15 y 25cm; el área del primero es de 150cm2. ¿Cuál es el área 
del segundo? 

2288..  Indicar si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justificar. 
a) Si dos cuadriláteros tienen sus cuatro lados respectivamente 

proporcionales, entonces son semejantes. 
 
b) La razón entre los perímetros de dos polígonos semejantes es igual a la 

razón entre un par de diagonales homólogas. 
 

c) Si dos paralelogramos tienen un ángulo congruente son semejantes. 
 
d) Si dos paralelogramos tienen dos lados consecutivos proporcionales y el 

ángulo comprendido congruente, entonces son semejantes. 
 

e) Si dos rombos tienen un ángulo congruente, entonces son semejantes. 
 

f) Si dos polígonos cualesquiera tienen todos sus ángulos respectivamente 
congruentes, entonces son semejantes. 

 
g) Las diagonales de un trapecio se cortan en segmentos proporcionales. 

 
h) Si la razón entre las áreas de dos polígonos semejantes es 2

5
, entonces la 

razón de semejanza es 1 1 0
5

. 
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C.N.B.A                      Matemática.                              2do año       
                                                          Trabajo Práctico 4                             
 

   

 
Un poco de historia... 
 
La trigonometría es una de las ramas más antiguas de la Matemática. Los egipcios ya conocían algunas 
relaciones, que debieron utilizar en los cálculos para construir sus pirámides; las observaciones 
astronómicas de los babilonios permitieron a los griegos, entre ellos a Hiparco, hacia el siglo II AC, hacer 
un estudio sistemático de las relaciones entre los lados de un triángulo y sus ángulos. Esta rama de la 
matemática creció considerablemente con los indios y fundamentalmente, con los árabes en el siglo X; el 
Renacimiento y la revolución copernicana contribuyeron al reconocimiento de su importancia  y a su 
difusión. Además de la astronomía, la navegación, la agrimensura, la cartografía.., fueron también fuentes 
de motivación para su desarrollo.  

 
Considerar un ángulo agudo α . Se traza PQ perpendicular a uno de los lados 

del ángulo de modo que POQ
�

 resulta un triángulo rectángulo.  
 

 
    Trazar una paralela a PQ que corte a los lados del ángulo en P’ y Q’ 
respectivamente. 

    Los triángulos   POQ
�

 y ' 'P OQ
�

 son semejantes. ¿Por qué?   

    Por lo tanto podemos afirmar que
' ' '

PQ OP

P Q OP
=     esto resulta equivalente 

a: 
' '

'

PQ P Q

OP OP
=  es decir la razón entre la medida del cateto opuesto de 

α  y  la medida de la hipotenusa es la misma. Esta razón depende sólo de 

α

P 

O Q 

    TRIGONOMETRÍA 
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la medida del ángulo α  y no de las medidas de los lados del triángulo 
rectángulo considerado. 

 
      El cociente entre la longitud del cateto opuesto a un ángulo y la longitud 

de la hipotenusa de un triángulo rectángulo  se llama seno del ángulo. 
   
 
Definiciones: 
 Dado el triángulo ABC rectángulo en A, si consideramos el ángulo agudo C, 
resulta  que AB  es el cateto opuesto del ángulo C y AC  es el cateto 
adyacente a dicho ángulo. 

 
Se definen: 

               
ˆlongitud del cateto opuesto a C ˆseno de C

longitud de la hipotenusa
=                               ˆ 

AB
sen C

BC
=               

              
ˆlongitud del cateto adyacente a C ˆcoseno de C

longitud de la hipotenusa
=                           ˆ 

AC
cos C

BC
=  

               
ˆlongitud del cateto opuesto a C ˆtangente de C
ˆlongitud del cateto adyacente a C

=                          ˆ 
AB

tg C
AC

=  

 

Para calcular las funciones trigonométricas de los distintos ángulos se 
puede utilizar la calculadora científica donde aparecen las teclas: 
 
 
Verificar que el modo sea DEG (degrees=grados sexagesimales)  ya que la 
calculadora tiene distintos sistemas de medición angular.   
 
 
 
 
 
 

A C 

B 

sin cos tan 
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Las recíprocas de las razones anteriormente definidas se denominan: 
 

1ˆ ˆcosecante de     (se abrevia: "cosec C")
ˆ

1ˆ ˆsecante de         (se abrevia: "sec C")
ˆcos
1ˆ ˆcotangente de C      (se abrevia: "cotg C")
ˆ C

C
sen C

C
C

tg

=

=

=

 

 
¿Cómo calcular la medida de un ángulo agudo si se conoce una de sus 
funciones trigonométricas? 
Ejemplo:   
                     Se sabe que 0 7071067=ˆ ,senα  y queremos calcular α̂  

               Con la calculadora:  0,7071067= 45 
                         
                         Es decir que 45=ˆ oα  

                         En algunas calculadoras, la tecla “INV” se reemplaza por 
“2ND”(second  function) o por la tecla “SHIFT”. 

 
 
Ejercicios 
 
1. En un triángulo rectángulo con ángulos agudos de 60º y 30º 

respectivamente, puede completarse por simetría un triángulo 
equilátero como muestra el dibujo: 

 
                                                             

Teniendo en cuenta que el cateto 
adyacente al ángulo de 60º mide la mitad 
de lo que mide la hipotenusa, calcular, sin 
hacer aproximaciones, el seno, el coseno y 
la tangente de los ángulos de 60º y 30º. 
 
 

 
2. Demostrar que: 
       a) α α+ =sen 2 2cos 1   para todo ángulo agudoα . 

60º 

30º 

IN
V 

sin 
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       b) αα
α

=
sentg   
cos 

    para todo ángulo agudoα . 

 
3. Sin hallar la medida de α  y sabiendo que: 

a)  α =
2cos
2

  calcular  αsen  y αtg  

b)  α =sen 0,7  calcular  αcos  y αtg  
c)           α =tg 2   calcular  αsen  y αcos  
 
4. ¿Qué ángulo forman los rayos del sol con la horizontal en el momento 
que una persona de de 1,82m de altura proyecta una sombra de 1,65 metros? 
5. Calcular el perímetro y el área de un triángulo isósceles si cada uno de 
los ángulos congruentes mide 27° y cada uno de los lados congruentes, 40 
metros. 
6. Las diagonales de un rombo miden 16cm y 10 cm .¿Cuánto miden sus 
ángulos? 
7. Las hojas de una tijera tienen 12 cm de largo y forman un ángulo de 
26° . ¿Cual es la separación de las hojas en las puntas? 
8. Desde lo alto de una torre, a 34m del piso, se distingue una 
embarcación siendo el ángulo de la visual 39o. Despreciando la redondez de 
la tierra,¿ a qué distancia del pie de la torre está la embarcación? ¿A qué 
distancia del observador? 
 
 
 
 
 
 
 
9. Calcular el perímetro y el área de un pentágono regular inscripto en una 
circunferencia de 4 cm de radio. 
10. Calcular la altura de la pirámide de Keops sabiendo que su base es un 
cuadrado de 230 metros de lado y el ángulo que forma una cara con la base es 
de 52°. 
 
 
 
 
 
 
 

39o 

52
o 

230m 

230
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11. Una escalera de 4m está apoyada contra una pared. ¿Cual será su 
inclinación, si su base dista 2m de la pared? 
 
12. La diagonal de un rectángulo mide 30cm y forma con uno de los lados 
un ángulo de 25o. Calcular el perímetro del rectángulo. 
 
13. Un árbol y un observador se encuentran en orillas distintas de un río. El 
observador mide el ángulo que forma su visual con el punto más alto del árbol y 
obtiene 35°; retrocede 10 metros y mide el nuevo ángulo, obteniendo un 
resultado de 25°. 
a) ¿Qué altura tiene el árbol? 
b) Si la primera medición la realiza justo en una de las orillas y el árbol se 
encuentra justo sobre la otra, ¿cuál es el ancho aproximado del río? 
 
14. Un observador ubicado a 50m de un témpano de hielo ve el extremo 
superior  con un ángulo de 30o y la base con un ángulo de 45º. Hallar la altura 
del témpano. 
 
 
                                                           30o     
 
                                                           45o  
 
 
 
 
 
 
 
15. Desde la parte más alta de un edificio se ve la punta de una antena 
parabólica de 40 metros de alto con un ángulo de  30° por encima de la 
horizontal. Desde  el mismo lugar, se ve la base de la antena, apoyada sobre 
el piso,  con un ángulo de 58° por debajo de la horizontal. Calcular la altura 
del edificio y su distancia a la torre. 
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16. Se dibuja en un sistema de ejes cartesianos el gráfico de una función 
de proporcionalidad directa cuya constante es k = 0,75. ¿Qué ángulo forma 
la recta con el semieje positivo de las x? 
 
17. Calcular el área y el perímetro de un trapecio isósceles sabiendo que 
las bases miden  30 mm y 42mm respectivamente y uno de los ángulos 
adyacentes a la base mayor mide 53o 7’ 48”. 
 
18. Ubicar en un sistema de ejes cartesianos los puntos P=(3;1) y  Q=(1;-2). 
Si O es el origen de coordenadas, calcular: 
           a) La medida del segmento PQ . 

            b) La medida del ángulo 
∧
POQ . 

19. ABCDE es un pentágono regular inscripto en una circunferencia de 
radio x. 
           Expresar: 
a) El lado en función del radio. 
b) El perímetro en función del radio. 
c) El área en función del radio. 
d) Indicar si existe proporcionalidad en las funciones anteriores. Justificar. 
 

 
 
 
 
 

 

58° 
30° 

40 m
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C.N.B.A                     Matemática.                                 2do año       
                                                          Trabajo Práctico  5                              

 

 
Supongamos que marcamos los puntos que indiquen la posición de la punta de la oreja, del 
botón del saco y la punta de la nariz en el cuadro 1. Supongamos también que corremos el 
cuadro hasta la posición 2 y unimos con flechas los puntos correspondientes: 
        
 

        
 
 

Observemos que las tres flechas están sobre rectas paralelas, tienen la misma longitud y 
“apuntan” hacia el mismo lado. 
Las magnitudes que, como el desplazamiento, las  fuerzas, etc, para quedar bien definidas 
requieren el conocimiento de una dirección, un sentido y un módulo o norma quedan 
caracterizadas por un  vector y se representan mediante una flecha o segmento orientado.  
 

Notación: AB
�
 

   
Se lee: vector AB 
 

 

Algunas definiciones: 

� Vector nulo: Lo indicaremos con O
→
. En él,  el origen y el extremo coinciden. Carece de    

dirección y sentido. Su norma o módulo es 0. Su representación es un punto. 
� Vectores opuestos: Dos vectores son opuestos cuando tienen igual dirección, igual 

módulo y sentido contrario. 
� Vectores equipolentes: Dos vectores son equipolentes si tienen la misma dirección, el 

mismo sentido e igual módulo.     

          

��
u  

�
v  

��
w  

VECTORES 

A 

B Dirección: está dada por la recta sostén 
del segmento o por cualquiera de sus 
paralelas. 
Sentido: lo indica la flecha. 
 Módulo o norma: está representado 
por la longitud del segmento 

�� � ��
,  v  y wu  son equipolentes, 

todos ellos representan a un 
mismo vector libre. 
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Operaciones  
� Suma de vectores  
    Según la regla del paralelogramo 
     Si tienen origen común: 
 
 
 
 
 
 

S no tienen origen común: Se consideran dos vectores equipolentes con los que quiero 
sumar, pero que tengan el mismo origen y se procede de igual forma. Por ejemplo: 
  

                  
                  
    +    =          
                  
                  

 

 
� Producto de un número real por un vector. 
 
Si α∈ �   y 

�
v  es un vector fijo, α•

�
v  es un vector de la misma dirección que 

�
v  . El módulo 

de α
�
v  es: || α•

�
v ||=|α|. ||

�
v  || y el sentido del α•

�
v  coincide con el sentido de 

�
v  si α >0, es 

el opuesto, si α < 0 (si α = 0, entonces α•
�
v  = 
�
0 ) 

  
 
 
 
 
 
 
 

EJERCICIOS 

11..  Dados los vectores 
→
a , 

→
b  y 

→
c ,                       

→
a          

→
b            

→
c  

 
  Obtener gráficamente: 

  i) 
→
a - 

→
b  +2. 

→
c  

   ii)  -
→
a +
2

1  
→
b  -2. 

→
c  

22..  ABCDEF es un hexágono regular inscripto en una circunferencia de 
centro O. Se considera que FA u=

���� ��
 y FB v=
���� �

. Graficar y expresar cada 
uno de los siguientes vectores en función de u

��
 y de v

�
: 

                                a)AB
����

    b)FO
�����

     c)FC
����

    d)BC
����

    e)AO
�����

       f)FD
����

 

 
IMPORTANTE 

Condición de paralelismo entre vectores 
 
 Dos vectores no nulos son paralelos si y sólo si uno es múltiplo de otro. 

→
u

→
v

→→
+ vu

La suma de dos vectores opuestos es el     
vector nulo     

               −
�
v             

�
v  

→
v  

− •
3

2

�
v  

� �
u v+  �

u  
�
u
 
�
v  

�
v  
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� Versor 
 
Es todo vector de módulo 1. El versor que tiene la dirección y sentido de un vector 

�
v , se indica 

	
v  y se lee: “versor v” 
 
 
 
  

 
Los versores que tienen la dirección y sentido de los semiejes positivos “x” e “y” de un sistema 
de  ejes cartesianos se llaman  

	
i   y   

	
j   respectivamente. 

 

� Expresión de un vector utilizando sus componentes   (Forma canónica) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Los vectores paralelos a los ejes coordenados (es decir, los vectores paralelos a los 
ejes x e y) se pueden escribir como producto de un número real por los versores 

	
i  y 

	
j   

respectivamente. 

Así, en  el dibujo, 
V
i.3u =

→
 y 

→

−=
v
j.2v    

Consideremos   
� 	 	
w i j= −3 2. .  

 

 
 
 
 

Decimos que 3 y -2 son las componentes de 
�
w . 

Además, conocer las componentes nos permite calcular su norma ya que por el T. de Pitágoras: 
�
w = 3 2 132 2+ − =( )  
 
 ¿Cómo obtener la forma canónica de un vector si se conocen las coordenadas de sus 
extremos?   

y 

x 3 

-2 

→
w  

�
v  

	
v  

En este ejemplo:    
∨→

= v.4v  

En general:         
∨→→

= v.|v|v  

y 

	
i  

	
j

� 	
u i= 3.  � 	

v j= − 2  

x 
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    QP
����

= 51)2( 22 =+−  

 

Dado  el vector  AB
→

, si se conocen las coordenadas del origen A=(xA; yA) y  del extremo B=(xB; 

yB) puede escribirse: AB
→

= (xB- xA)  
	
i  + ( yB - yA) 

	
j       

|AB
→

 | = ( ) ( )x x y yB A B A− + −2 2  
 
 
 
 
 
 
 

Ejemplo: 

Hallar x e y para que  u x i y j
→

= − + −( ) ( )1 3
	 	

  sea equipolente con  

v x i y j
→

= + + +( ) ( )2 3 3 5
	 	

 
Debe ser:       x - 1 = 2x + 3    ⇒  -1-3 = x    ⇒   x = - 4 
 
                    y - 3 = 3 y + 5   ⇒  - 3 - 5 = 3y - y  ⇒  - 8 = 2y  ⇒  y = - 4    
 
33..  a) Expresar en forma canónica los vectores del dibujo. 

b) Calcular el módulo de cada uno de ellos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

44..  Determinar si 
→
'AA  es o no equipolente a 

→
'BB  si A=(1;5), B=(3;4),      A’ =(2;3) y  

B’=(5;5). 

IMPORTANTE 
DOS VECTORES  SON EQUIPOLENTES SI Y SÓLO SI TIENEN SUS COMPONENTES EN  
	
i  Y EN 

	
j  RESPECTIVAMENTE   IGUALES. 

 

            
            
            
            
            
            
            
            
            

x 

y 

→
u  →

v

→
w  

0   1   2    3   4   5    6 

4 

3 

2 

1 

0 

Por ejemplo si P=(-3;4) y Q=(-1;3) 
→
QP =[-3–(-1)]

	
i +[4-3] j

	
=-2
	
i + j
	
                                  

También suele anotarse: 
→
QP = (-2; 1) = 







−
1

2     
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55..  Si A=(2;1), B=(1;3) y A’=(4;5), encontrar las coordenadas de B’ para que 
→
'AA   sea 

equipolente a 
→
'BB . 

66..  En el siguiente gráfico, 
→→

α= v.u , calcular α. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
� Operaciones con vectores conocidas sus componentes: 
 
Consideremos los vectores: 

∨∨→

∨∨→

+−=

+=

j4iv

j3i2u           Entonces: 
∨∨→→

++−=+ j)43(i)12(vu  

-2 


u = -2.2 i	 - 2.3 j	   =  - 4

	
i - 6 j	   

 
Es decir:  
              Los vectores  se suman componente a componente. 
              Para multiplicar un vector por un número real, se multiplica el número por cada   

componente. 
  

77..  Sean A=(-1,2)  B=(1,-2)  C=(-3,2) . Hallar la expresión canónica de: 
 

a) 
→→→

+− CABCAB  

b)  1/5( )CBAB
→→

−  

c) 1/2( )CAAB
→→

− + 
→
CA  

 
d) Hallar el módulo de los vectores obtenidos en los ítems a) b) y c) 
 

88..  Sea 
→
u =(-3,2) calcular las componentes de 

→
v para que

→
u  = -5

→
v  

 
� ÁNGULO ENTRE DOS VECTORES NO NULOS 
 
Es el ángulo entre 0 y 180° que forman dos semirrectas concurrentes que 
tienen la dirección y sentido de los vectores dados. 
 

            
            
            
            
            
            
            
            
            
            

 

→
v

y 

→
u  

x 
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Dos vectores  de igual dirección y del mismo sentido forman un ángulo de 0°, si son de sentidos 
contrarios forman un ángulo de 180°. 
 
 
 
Aplicación   
 
 
Calcular el área del paralelogramo construido sobre los vectores de módulos 3 y 4 
respectivamente, que forman un ángulo de 30° 
 
     área del paralelogramo = b . h 

     área del paralelogramo = |
→
v  |. h 

→
u  h                   área del paralelogramo = | 

→
v |. | 

→
u |  sen ϕ    

 
→
v                área del paralelogramo = 4. 3 sen30°= 12. 0.5 = 6 

          
 

Propiedades del producto escalar: 
 

Si 
→
A  y 

→
B son dos vectores, se cumple: 

1) 
→
A . 

→
B = 

→
B .

→
A   (Propiedad conmutativa) 

2)  Si α  es un número real: (α . 
→
A ). 

→
B =

→
A .(α  

→
B )= α .(

→
A .

→
B )   (Asociatividad mixta) 

3) 
→
A . (

→
B +

→
C ) = 

→
A . 

→
B + 

→
A .

→
C  (Distributividad del producto escalar con respecto a la 

suma de vectores) 

4) Condición de perpendicularidad:    
→→→→

⇔⊥ B.ABA =0 

5) 
→
A .

→
A  =  |

→
A |2 

� PRODUCTO ESCALAR DE DOS VECTORES: 

                                  Si 
→
A y 

→
B son dos vectores que forman entre sí un ángulo ϕ, se llama  

producto escalar  entre 
→
A y 

→
B  al número que se obtiene multiplicando sus módulos por el coseno 

del ángulo que forman. 

 El producto escalar  entre 
→
A y 

→
B se anota : 

→
A . 

→
B  

Resulta: 
→
A . 

→
B = | 

→
A |.| 

→
B |cos ϕ  

β 
�
u  

�
v  

∧
β es el ángulo que forman  

�
u  y 
�
v  

b  
30° 
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� Expresión del producto escalar en componentes 
 

Si   
→
A = a1 i

	
 +a2  j

	
    y   

→
B = b 1 i

	
 + b2 j

	
 , entonces: 

 
→
A .

→
B =(a1 i

	
+ a2 j
	
).(b1 i
	
+ b2 j
	
)= a1 i
	
. b1 i
	
+ a1 i
	
. b2 j
	
+ a2 j
	
 b 1 i
	
+ a2 j
	
 b2 j
	
 = 

 
=  a1 b1  | i

	
 | 2 + a1 b2   i

	
. j
	
 + a2 b1   j

	
. i
	
 + a2 b2 | j

	
 | 2 = a1 b1  + a2 b2 

 

Como, además 
→
A .

→
B = |

→
A  |. |

→
B|. cos ϕ , resulta: 

 

|
→
A |.|

→
B |cos ϕ = a1 b1  + a2 b2   ⇒ =

+
cos

| |.| |
ϕ

a b a b

A B

1 1 2 2� �  

 
99..  Hallar x sabiendo que: 

    a) 
→
AB  = 5      A = (1 ; 2)    y  B = (5 ; x) 

 
    b) A=(1;1) B=(x-1;2) y AB

����
 es un versor. 

 
1100..  Dado 

�
u =(2 ; -x)  hallar: 

 
  a)  x sabiendo que es un número positivo y que 

�
u  = 3 

  b) utilizando el valor hallado en a), el vector de la misma dirección y sentido que 
�
u  pero de 

módulo 1. 
  c) el vector de la misma dirección que 

�
u , sentido contrario y módulo 2.  

 
1111..  Demostrar vectorialmente que si A=(x1,y1)  y B= (x2;y2) las coordenadas del punto medio 

de AB  son 1 2 1 2;
2 2

x x y y+ + 
 
 

 

1122..  Hallar el perímetro del cuadrilátero cuyos vértices son los puntos medios de los lados 
del cuadrilátero ABCD siendo A=(0;0) ; B=(4;1) ; C=(5;4)  y D=(1;5). 

 
1133..  Probar vectorialmente que la base media correspondiente a un lado de un triángulo es 

paralela al lado y su medida es la mitad de la de éste. 
 
1144..  Demostrar vectorialmente que los puntos medios de los lados de un cuadrilátero 

cualquiera son los vértices de un paralelogramo. 
(Bastará demostrar que este cuadrilátero tiene un par de lados opuestos  paralelos y 
congruentes). 

 
1155..  Hallar el ángulo que forman dos vectores 

�
u  y 
�
v  sabiendo que el producto escalar es 2,        

 
�
u  = 2  y   

→
v = 2  . 
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1166..  Sean α y β  números reales. ¿Cuáles de las siguientes expresiones son números reales  

siendo 
→
a  y 

→
b  vectores de un plano? 

i) - 
→
a    

ii) 
→
a    

iii)  
→
a  +

→
b  

iv) . bβ
→

 

v)  .( )a a b
→ →→

+  

1177..   Calcular x para que los siguientes vectores sean ortogonales (perpendiculares): 

     a) 
→
u  =2 i

	
 - 3 j

	
               

→
v = 3 i

	
-x j
	
 

     b) 
→
u = i
	
 + x j
	
                  

→
v =2 i

	
 - x j
	
 

1188..  Sabiendo que el ángulo que forman 
→
OA  y 

→
OB  es de 60o y que 

→
OB =3, calcular  

→
OA  

para que  
→
OA  - 

→
OB   sea ortogonal a 

→
OA . 

 

1199..  Dados 
→
u =(-x,2),  

→
v =(y-x ; y)   ,   

→
w =(5x ; x)  y  

→
z  = (1;1). 

a) Hallar x e y para que -
→
u  + 

→
v - 2

→
w  = 

→
z  

b)  Para los valores hallados, ¿resulta 
→
u ⊥

→
v ? Justificar. 

 
2200..  En el triángulo ABC donde A=( -2,1); B=( 3,-2) y C=( 1,1), calcular la medida del ángulo 

interior Â  y  la medida de la mediana correspondiente al lado AB. 

2211..  Demostrar que si (
→
u  + 

→
v ) ⊥ (

→
u -

→
v ) entonces 

→
u =

→
v . 

 
2222..   Demostrar el Teorema de Pitágoras usando vectores. 
 

2222..  Probar que si 
→
u  +

→
v 2 = 

→
u 2 + 

→
v  2, entonces 

→
u  y 

→
v son ortogonales. 

                                                                                  
2233..   En el gráfico el radio de la circunferencia es 1,5  y AC OB⊥ .  Calcular:                
                                                                                            B 

a) 
2

OB
→

                                         

                                                                                                                            A          O            C                                                

       b) .OA OB
→ →

                                                                                        

c) )OBOA(OC
→→→

+  

      d) )OBOA().OCOB(
→→→→

++  

2244..  Sean  dos vectores 
→
a  y 

→
b   de la misma dirección. Demostrar que: 

                  
→
a 2. 

→
b 2  - (

→
a .

→
b )2 = 0 

 

2255..  Demostrar que  
→
a +

→
b  2  + 

→
a  - 

→
b  2 = 2.( 

→
a 2 + 

→
b  2 ) 
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Respuestas 
 
Trabajo Práctico 1. Reales 
 
1) (No son los únicos posibles) 

 
0,121122111222....          5,10200300040000500000...  

0,123456789101112131415......
 

2) (No son los únicos posibles) racional: 2,330 ; irracional: 2,301234567891011...  

3) (No son los únicos posibles) racional: 2, 21 ; irracional: 4.9  
4) a), b) , e),  g) 

5) 13 4 1 5
3, 8, 0 ;   ,3,14159, 0, 09 ;   , ,3 5 ;    -9

9 2
π− +

− − ∈ ∈ − ∈ ∉� � � �  

6) a) 37 1 1 1 1 1 2
2 2 2 2 3,1 3, 2

5 2 2 22 2
π+

− < − < − < − + < − + < < < <  

b) 3 1 1 1 1 1 2
2, 2, , 2 2, ,

2 2 22 2
π+

− − − + − +  

c) No 
7) a) F  b) F   c) V  d) F (considerar que 0∈� ) 

 9) a) π  b) 
3

2
π   c) 1−   d) 1 

 10) a) �  b) { }2−�  c) { }2   d) ∅   e) �  

f) �   g) ∅   h) ∅   i) �   j) ∅  

k) �   l) ∅  

 11) I) a) +�  b) 0
−�  c) �  d) −�  

II) a) ∅  b) +�  c) �  d) ∅  

 12) a) ( )0,5  b) [ ]3, 4  c) ( ]1, 6−  d) ( ]0,3  e) { }π  

f) [ ),π π−  g) ( ) ( ), 1 0,−∞ − ∪ +∞  h) ∅  i) , 2π −   j) ( );1, 4π−  

 13) a) 0
+�  b) 0

−�  c) �  d) { }0  e) 0
+�  f) �  

 14) a) 1x −  b) 2π −  c) 6x +  d) 4 x−  

 15) a) 2  b) 0  c) 0  d) 6 2a−  

 16) a) [ )0, +∞  b) ( ),−∞ +∞  c) ( )0, +∞  d) ( )1,1−  e) ( ], 0−∞  

f)  ( ),−∞ +∞  g) ( ),−∞ +∞  h) [ )0, +∞  i) ( ),−∞ +∞  j) ( ],1−∞  

 

17. a) { }1;0;1S = −� , b) { }2;0; 2S = −� , c) { }3S = −� , d) { }1;7S = −� ,  

e) { }3 5S = −� , f) { }1 5; 5 1S = − − −� , g) { }7; 7;3S = −� , h) S = ∅� , 

i) { }2S = −� , j) S = ∅� , k) 
5

4
S

 =  
 

� , l) { }4S =� , m) { }4S =� , n) { }3S =�  
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18) [ ] [ )1;0 1;A = − ∪ +∞ , ( ) ( )1; 0 1;B = − ∪ +∞ , ( ] [ ]; 1 0;1C = −∞ − ∪ , 

( ) ( ); 1 0;1D = −∞ − ∪ , [ ) { }1; 0E = +∞ ∪ , ( ) ( ); 0 0;1F = −∞ ∪ , { }1G = − , 

( ) ( ); 3 3;H π= − − ∪ +∞ , I = ∅ , ( )2 2
; ;1 1;

3 3
J

   = −∞ ∪ ∪ +∞   
   

 

19.a) i) 27, ii) 2. x , iii)  
7a

b
     b) x=2 

20. a) 0, b) 2 3− , c) 0, d) 111 10 , e) 
7

6
4

, f) -1, g) 4 2 ,  h) 6
2

2
3

−  

24) a) 
22

3
15

− , b) 
13 1

2
14 7

− , c) 
7 7

6 6
+ , d) 

3 1
2 6

14 3
− , e) 

31 11
3

104 104
−  

26. a) 
3 2

2
7 7

− , b) 
3 2

2
7 7

−  

27. 
3

2 3
2

a = +  

29. ( ) 26 4 2 2 14cm y cm+  

30. 24cm2 
31.  2  

32. a) 2        b) 23  

33. 35
. 36

3
π  

34. triángulo 3 r⋅ , 2
r , 3 3 r⋅ , 23

3
4

r⋅  

cuadrado  2 r⋅ , 
2

2
r , 4 2 r⋅ , 22 r⋅  

hexágono r , 
3

2
r , 6 r⋅ , 23

3
2

r⋅  

35.  24 cm ; 24 3  cm2 

36. 144πcm2; 128πcm3 

37. a) ( )3 6;0− , b) 
25 5

5;
4 4

 − − +∞ 
 

 

 

Trabajo Práctico 2: Funciones 
 
1. e) Al primer y cuarto cuadrantes. 

2. b) El punto C. 

3. a) Primer   b) Tercer   c) Cuarto   d) Segundo 

4. a) La opción iii). 

6. a) 35649,13 km       b) 1,75 hs (Aproximadamente 1 h 45 min) 

7. a) 120 cm     b) 20 minutos     c) No     d) 150 cm y 120 min.     e) 60 cm     f) De 70 

a 90          minutos y de 120 a 230 minutos.    
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8. a) h = 6 e + 77     b) 2 años; 107 cm; 7 años   c) 149cm, 317cm.  
d) Aproximadamente 3 años y 10 meses. 

9. a) $ 20     b) Aproximadamente $ 0,27; y $ 0,16.     c) 262,5 km 

11. b) Tabla I: y = x3     Tabla II: y = -2 x + 1       

12. a)
1

y x
3

=         y = x2        y = 2 x + 1        y = 2 (x + 1)        y = 5 

b) A = R  e  I = R; A = R  e  I = R+
o; A = R  e  I = R; A = R  e  I = R; A = R  e  I = { }5 .  

13. a) V     b) V     c) V 

14.  i) a) 
1

3
    b) No    c) No                   ii) a) 

1

3
    b) No    c) Sí  

15. A = { }1; 3; 5  e  I = { }2;0; 2−  

17. i) a) Es función   b) A = [1; 7]  e  I = {3}        ii) a) No        iii) a) Es función   b) A = 

[1; 5]  e   

I = [2; 4]        iv) a) No es función         v) a) Es función   b) A = [1; 10]  e  I =[2; 8] 

18. a) 16   b) 2   c)
4

3
−     

19. i) a) Sí   b) Sí   c) Sí   d) Sí 

ii) a) No   b) No   c) No   d) Sí 

iii) a) Sí   b) Sí   c) Sí   d) Sí 

iv) a) No   b) No   c) Sí   d) No 

20. a) p(x) = 24 + 4 x            c) a(x) = x2 + 12 x 

21. a) A(g) = 2 π g        b) A(3) = 6 π        c) No     

22.a) p(x) = (2 + π) x + 2 π – 4         b) p(4) = 6 π + 4         c) No; sí.       

23. b) $ 600   c) 50 días   d) 20 es una constante    e) d(n) = 20 n 
24. a) Se reduce a la mitad    b) Se triplica   c) c(v) = 12/v 
25. P.I.: a) d) g)    P.D.: b) c) 

26. a) 
3

( ) 5.
5

f x x=   , 5
5

3
=K      b)  K = 2  ,  { }

x
xfRRf

2
)(/0: =→−     

27. PD: Ninguna, 
PI: d)   K=5 

28. a) PI    K = -15   
x

xfBAf
15

)(/: −=→    d) PI  K = 4   
x

xfBAf
4

)(/: =→    

29. a) 
b

bh
16

)( =       b) Dominio= +R       
b

bhRRh
16

)(/: =→+     d) P.I. 

30) a) 2 π     b) llr
π2

1
)( =     P.D.    K = 1 / 2π    

31) Verdaderas: a) c) d) y f) 
Falsas: b) y e)     
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34) a) 91,15 ºC  /   5.000 metros      b) No         35) a) 14
2

1
2

2

1
−−   b) 10

5

3
      

41 a) Hay 18 varones y 12 nenas b) A:350, B: 400, C: 800, D: 450 

42) a) 






= 5

5

3
RS    QS = ∅        b) { }1;0=RS    { }1;0=QS      c)  RS = ∅    

QS = ∅    

d) { }2;2−=RS   { }2;2−=QS    e)  { }23 −=RS    
QS = ∅    f) { }3=RS    

QS = ∅  

43) a) 






−=

3

4
RA      b) RA =       c) [ )∞+−= ;2A       d) RA =        e) 

{ }0−= RA        f) { }0−= RA    g) ][ 3;6−=A    h) )[ ]( 2;00;2 ∪−=A    i) 

( ) )( ( )∞+∪−∪−−= ;11;11;2A       j)  ( ( ); 2 2 ; 2) 2 ;A  = −∞ − ∪ ∪ +∞               

l) { }1;1−−= RA  

44) a) 
10 3

, ,
9 2

A
   = −∞ − +∞     

∪        b) 
3

,
2

A
 = +∞ 
 

 

 

Trabajo Práctico 3: Proporcionalidad en geometría 
 

3) a) 6  b) 5  c) -   d) 2                           4) .2,43 cmBQ =     

.8,28 cmQC =  

 5) a)  x = 2           b)  x = 9/20  
 6)   12=x     5/2=y     5/8=z     18=u      5/3=v      5/12=w  

 8) Dos triángulos equiláteros cualesquiera son semejantes.  
       Los polígonos regulares de igual número de lados son semejantes. 
 9) Son semejantes. La rezón de semejanza es 3/4 o 4/3 .  
10) a)  i) 

AB

AC

BH

BC

AH

AB
==

    ii) 
BH

CH

AH

BH

AB

CB
==

      iii)  

BC

AC

HC

BC

BH

AB
==

  

     b)  r = 5                              r = 2                                             r =  5
2

1     

11) a) 7,2 cm.    b) 9,6 cm.                                           12) a)  .34 cm       b)  
.32 cm  

13)  Los catetos miden 5 cm. Y 20/3 cm. , y la hipotenusa 25/3 cm. 
15)  .400 mBC =                                   19)   9    o    1/9 

20)  Área del Trapecio = 2

3

32
cm            Área del Triángulo = 2

3

4
cm  

21)  a) No  b) Si  c) 1   d) No  e) No  f) Si  g) Si.   No  
22)  72 cm.                                         23)  5 cm. / 6,25 cm. / 10 cm. 
/ 12,5 cm. 
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24)  3,75 cm. / 6,25 cm. / 7,5 cm. / 10 cm. /  12,5 cm.     25)  37,5 cm. 
26)  135 2cm                                        27)   416,67 2cm    
28)  a) F   b) V  c) F  d) V  e) V  f) F  g) V   h) V 
 

Trabajo Práctico 4: Trignometría 
 
1. 3 1 1 3 3

60 60 60 3 30 30 30
2 2 2 2 3

= = = = = =cos coso o o o o osen tg sen tg  

3. 2 51 7 2 5
1 51 5

2 10 51 5 5
= = = = = =ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ) ; ) cos ; ) ; cosa senα tgα b α tgα c sena a  

4. 47 48 17=ˆ o i llα        5. 151,28m y 647,22m2        6. 115º59’21´´ y 

64º0’39´´         
7. 5,54cm 
8. 41,99m y 54,03m    9.23.51cm y 38,09cm2        10. 147,19m                 
11. 60º  
12. 79,74cm    13.a) 14,3m b)20,43m     14. 78,87m  15. 29,36m y 18,35m 
16. 36º52’12’’         17. 288mm2 y 92mm   18. 13= =ˆPQ POQ 82º52’12’’ 

19. a) L(x)=1,18x        b) P(x)=5,88x           c) A(x)=2,38x2   d) En a) y b) hay 
proporcionalidad directa y las respectivas constantes son 1,18 y 5,88. 
 
Trabajo Práctico 5: Vectores 
 
 2. 

2 2 2 2 2 3) ) ) ) ) )a AB v u b FO v u c FC v u d BC v u e AO v u f FD v u= − = − = − = − = − = −
���� ���� �������� ����� ������ �� � �� � �� � �� � �� � ��

 3.   3 3 2 3

3 2 2 10

)

) ; ;

a u i j v j w i j
b

= + = − = −
	 		 	 	�� � ��

     

 4. No     

 5. B’= (3; 7)       
 6. 2 
 7. 2 2

8 8 2 2 8 2 13
5 5

− − −
	 	 		 	

) ) ) ) ; ;a i j b i c i j d          

 8. 3 2

5 5
v i j= −

	 	�
 

 9. a) 5 1x x= ∨ = −   b) x=2    

 10. a) 5x =    b) 2 1
5

3 3
u i= −

		    c)   4 2
5

3 3
i− +
	

 

 12. 5 41P = +   ,  15. 45º      ,  16. Son reales ii) y V)    ,  17. a) -2    b)  2 2; −  

 18. 3

2
  ,  19. a) 1 7

4 2
x y= =    b) No.       ,  20. 30º 57’ 49’’  y       10

2
 

 23. a) 2,25   b) 0     c) -2,25     d) 0   
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PROGRAMA DE MATEMÁTICA PARA SEGUNDO AÑO. 2013 
 
Unidad 1. El número real 
Concepto de número real. Propiedades de las operaciones en R. Operaciones 
con radicales. Intervalos de números reales. Ecuaciones e inecuaciones en R. 
Problemas 
 
Unidad 2. Funciones 
Función, definición, Representaciones gráficas, Resolución de problemas. 
Funciones en R. Dominio, codominio, conjunto imagen. Función de 
proporcionalidad directa e inversa. Proporciones numéricas. Problemas. 
 
Unidad 3 Proporcionalidad en geometría 
Teorema de Thales en el plano. Problemas de aplicación. Semejanza de 
triángulos. Criterios de semejanza de triángulos. Propiedades de los triángulos 
semejantes. Semejanza de polígonos, razón de perímetros y áreas de 
polígonos semejantes. Problemas de aplicación. 
 
Unidad 4. Trigonometría 
Relaciones trigonométricas en triángulos rectángulos. Problemas. 
 
Unidad 5. Vectores en el plano 
Vectores equipolentes. Suma de vectores, propiedades. Producto de un vector 
por un escalar. Propiedades. Producto escalar, propiedades. Expresión de un 
vector en componentes. Operaciones con vectores en componentes. 
Paralelismo y perpendicularidad. Problemas.  
 
 



 65 

Trabajo Práctico 0 (Tercer Año) 
 
 
1) Operar para reducir la expresión: 
 
a) a(a+1)(a-1) – a3 - a(2a+1) 
b) (1-b)2. (b-1)3 : (1-b)4 
 
2) Completar las siguientes expresiones para que sean trinomios cuadrados 
perfectos y escribir como binomio al cuadrado. 
a) x2 -4x+…..                          b) 4 a2 -8a+….                 c) 9+2a+…  

 
3) Factorizar las siguientes expresiones: 
a) x2+2x                                   b) x3-x2                            c) ax+ab+cx+cb 
d) x2 -2x + ax -2a                     e) x2 +x –ax –a                f) x2 – a2 

g) 4x2 – a2                                 h) a2x2 - 
1

4
                       i) x2 – 3 

j) x2 – 6x +9                             k) 4x2 +4x +1                   l) x3-x 
m) 25x2 + 10x + 1 
  
4) Dados los siguientes conjuntos de números reales, expresarlos como 
intervalo y realizar las operaciones que se indican: AUF, B∩C, FC , D-A 

{ }0).(2/ 2 <−−ℜ∈= xxxxA                    

























≥








 −

−
ℜ∈= −

− 2

1
.2

2

1
2

5

/ 1

2

x

xB
        







 >

−
−

ℜ∈= 0
2

1
/

2x

x
xC                             

( ) 







≤
+
+

ℜ∈= 0
1

2
/

2

2

x

xx
xD  

{ }xxxE 3/ 3 ≤ℜ∈=                                    








>
−

ℜ∈= 2
3

/
x

x
xF  

 
5) Realizar las siguientes operaciones en R en forma exacta: 

a) ( ) ( )( ) 32.32121223
2

−+−−+−−  

 

b) 
35

452052 +−
 

c) 
12

1
32

9

8
2

4

18

+
−++  

d) 12
3

1
75

5

1
27

31

1
−++

−
 

 
6) Verificar las siguientes identidades 0/, >>ℜ∈∀ baba  

a) .a b a b a b+ − = −  
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b) ab
ab

abba
=

+
+

 

c) 
( )2

2
2

a b
a b ab

a b ab

−
= + +

+ −
 

d) 
b

baa

baba

baba 22 −+
=

−−+
−++

 

e) 2 2 2 22 . 2a b ab a b ab a b+ + + − = −  

f) 
2 2 2 2 2 4 4

22 2 2 2

a b a b a a b

ba b a b

+ − − − −
=

+ + −
 

g) 
( )

3 2

a b aab

b ab ab

+
=

−−
 

 
7) Resolver las siguientes ecuaciones  

a) 
2x

4
2x

−
=+                                         b)   

2 2
27 1

( 2) 3. 1
4 2 4

x x x
x

 + −
+ = + − + 

 
 

c)
2 2

2(3 2) (3 2) 9
8

4 2 4

x x
x

− +
− + = −                            d) 34x5x 22 =−−+  

e) 3
1x1x

1x1x
=

−−+
−++
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8] Indicar cuáles de los siguientes gráficos corresponden a funciones de A en B 
y cuáles no. Justificar la respuesta. 

ℜ⊆A   ℜ⊆B  

 
 
9) Indicar cuál es el conjunto imagen de f 
 

 
10) 1x2)x(f/:f −−=ℜ→ℜ   calcular el valor de x tal que 

a)  f(x)=2              b) f(x)=-1 
 
11) Dada la función: 

f:ℜ →ℜ / 1xx)x(f 3 −+−=  calcular :f(0), f(-1), f(-2), f(0,5), f(-1/3) 
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12) Hallar dominio mayorante (máximo en sentido de inclusión) de las 
siguientes funciones y expresarlo como intervalo: 

a) 
21

9
)(

2

−+

−
=

x

x
xf                                              b) 

)1x)(9x(

1x2
)x(f

2 +−
+

=  

c) f(x)= 








≥
−

≤−

2xsi
2x

1

1xsi
x

3

                              d) ( ) ( )1

1
2 −
−

=
xx

x
xf  

 

e) ( )
1

4
2

2

−
−

=
x

xx
xf                                           f) 

2

1
)(

+
−

=
x

x
xf  

 
13) Las localidades A, B y C estan alineadas, B se encuentra entre A y C a 40 
km de A. 
Un tren parte de A hacia C con una velocidad constante de 90 km/h. 
Simultáneamente parte de B hacia C otro tren a velocidad constante de 60 
km/h. 

a) graficar la distancia hasta A en función del tiempo para ambos trenes en 
un mismo grafico. 

b) En que momento y a que distancia de A se encuentran? 
 
14) Un recipiente con agua que se encuentra a 30o se pone a calentar de forma 
tal que la temperatura aumenta en forma constante hasta alcanzar el punto de 
ebullición (100o) a los 5 minutos. Se retira y se deja a temperatura ambiente de 
20o   tardando 20 minutos en llegar a la misma (y suponiendo que desciende en 
forma constante). A temperatura ambiente se mantiene el resto el tiempo. 
a) Graficar la temperatura del agua en función del tiempo.  
b) Cuál es la temperatura a los 3 minutos, 10 minutos y 40 minutos de 
comenzada la experiencia? 
 
15) Pedro sale en bicicleta de su casa a las 12 del mediodía a velocidad 
constante de 20 km/h hasta la casa de su amigo que dista 50 km de su casa, al 
llegar, permanece allí por 2 hs y regresa a velocidad constante de 30 km/h 

a) Graficar la función distancia (a la casa de Pedro) en función del tiempo. 
b) Leer en el gráfico:  
      b1) Momento en que se encuentra a 40 km de su casa 
      b2) Distancia a su casa a las 13 hs 
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Respuestas: 
 
1) a) -2 a (1-a),  b) b-1 

2) a) (x-2)
2
          b) (2a-2)

2
                    c) 

2

3
3

a + 
 

                  

3) a) x(x+2)        b) x
2
(x-1)                     c) (a+c) (x+b)                 d) (x-2) (x+a) 

    e) (x+1) (x-a)   f) (x-a) (x+a)              g) (2x-a) (2x+a)               h) (ax-1/2) (ax+1/2) 

    i) (x- 3 ) (x+ 3 )                             j) (x-3)
2
                            k) (2x+1)

2
 

    l) x(x-1)(x+1)                                     m) 5x+1)
2
 

4) A= (0,1)  ;   B= );
2

7
[]

2

3
;( +∞∪−∞    ;  C= );2()1;2( +∞∪−  D=[-2;0] – {-1} 

( ; 3 0; 3E   = − ∞ − ∪         ;      ( ) { }3;1 0F = − −  

( )3;1A F∪ = − - {0}     ;                ( ) 3 7
2;1 2; ;

2 2
B C

   ∩ = − ∪ ∪ + ∞     
  

( ] { } [ ); 3 0 1;
C

F = − ∞ − ∪ ∪ + ∞   ;  [ ] { }2; 0 1D A− = − − −  

 

5) a) 3-2 6     b) 
5

3
    c) 12

6

35
+    d) 3

6

17

2

1
+−  

7) a) 8±       b) 
18

5
    c) 

9

7
             d) 2±             e) 

3

5
 

 
8) a) si,   b) si    c) no   d) si     e) si      f) no 
 

9) a) [0; 2.5]         b) [-2, )∞+  

 

10) a) 
2

3
−      b) 0 

11) f(0)=-1; f(-1)= -1;  f(-2)= 5 ; f(0.5)= 
5

8
−  ; f(

3

1
− )= 

107

27
−  

12) a) [-3;3)       b) R – {-3; -1; 3}    c) );2(]1;0()0;( +∞∪∪−∞  

 d) );1( +∞         e) );4[]0;1()1;( +∞∪−∪−−∞     f) (-2;1] 

 
13) Se encuentran después de 1h 20 min y a una distancia de A de 120 km 
 
14)  A los 3 min: 72

o
,  a los 10 minutos: 80

o
,  a los 40 minutos: 20

o
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1.  ¿Cuál es el menor número natural m tal que 936m es cuadrado perfecto? 

2.   Se tiene varios números que son múltiplos de k. Probar que si se escribe 
uno a continuación del otro da un múltiplo de k. 

3. De los números del 1 al 1000, ¿cuántos son divisibles por 5 o por 9 pero no 
por ambos? 

4.   En un conjunto de cinco números el promedio de los tres primeros es 15 y 
el de los dos últimos es 10. ¿Cuál es el promedio de los cinco números? 

5. Tres apostadores A, B y C pronostican el resultado de cinco partidos de 
fútbol. (L = local, E = empate y V = visitante). Los tarjetas presentadas 
fueron: 

L E V  L E V  L E V 

X      X  X   

X     X   X   

 X   X      X 

 X    X   X   

  X  X     X  

Jugador 
A 

 Jugador 
B 

 Jugador 
C 

Finalizando los partidos se observó que los apostadores obtuvieron: A, 
tres aciertos; B tres aciertos; C, dos aciertos. 

Construir una tarjeta con cinco aciertos. 
 
6.Tenemos un tablero de 6x6, ¿cuál es la mínima cantidad de casillas que hay 
que pintar para que no se pueda ubicar una ficha -de la forma que muestra la 
figura- sobre tres casillas sin pintar? 
 
 
 
Aclaración: vale rotar la ficha. 

Aquí incorporamos un conjunto de problemas correspondientes al  
primer nivel de Olimpíadas matemáticas. Para consultas, 
preguntá horarios en Vice. 
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7. Un juego para dos personas comienza con una pila de 21 piedras. Cada 
jugador en su turno puede quitar una o dos piedras. Gana el que se lleva la 
última. Determinar cuál de los dos jugadores (el primero o el segundo) tiene 
una estrategia ganadora. 
 
 
8.            En el tablero de la figura hay cuatro casillas ocupadas. 
 

 
            Escribir en cada una de las seis casillas vacías un número (no 
necesariamente entero) de modo que una vez completo el tablero con los 10 
números, se verifique que el número escrito en cada casilla sea igual a la suma 
de los dos números escritos en las dos casillas sobre las que está apoyada. 
 
 
9.   ABCD es un cuadrado y BCE un triángulo equilátero. 
 

 
 
 Hallar la medida del ángulo CED. 
 
10.   Sea ABC un triángulo y r la recta paralela a BC que pasa por A. Sea P el 
punto de intersección entre r y la bisectriz del ángulo ABC. Sea Q el punto de 
intersección entre r y la bisectriz del ángulo ACB. AB mide 7 y AC mide 8. 
Hallar la medida de PQ. 
 
11.  Sea ABCD un cuadrado y M el punto medio de AB. Sea P la intersección de 
BD con MC. Hallar el área del triángulo MBP. 
 
12. ABCD es un rectángulo. P un punto cualquiera sobre el lado BC. Sea Q el 
punto sobre AP tal que DQ es perpendicular a AP. AB=5, AD=3. Hallar el 
producto de las medidas AP y DQ. 

 


